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UN LICEU U N I V E R S A L 

12. Alte pretenţiuni se nasc din câteva principii de didactică generală. 
Iată o maximă: Orice disciplină, care nu satisface o trebuinţă a ele

vului, are puţină valoare. De pildă: In copiii tineri se desvoaltă de tim
puriu, prin influenţele mediului, dorul să scotocească secretele ascunse 
în desul literelor. Dar pentru aritmetică puţini se interesează. De aceea 
trebuinţe noui se pot deştepta numai prin lucrări ce corespund înclină
rilor lor. Astfel dacă, la lucrul de mână şi industrial, copiii au învăţat 
să împartă o linie în părţi egale, succesiv se naşte şi un dor de geometrie 
şi aritmetică. 

Din astfel de consideraţii se naşte pretenţiunea ca anumite mijloace 
de cultură, chiar dintre cele foarte efective, să fie amânate până la ivi
rea trebuinţelor corespunzătoare, când (atunci) intensitatea, uşurinţa, 
temeinicia, bucuria de-a anexa o disciplină despăgubeşte pe tânăr pen
tru întârzierea ivirii ei. 

13. Cu prilejul acesta să cităm, din tot sistemul didactic, regula noa
stră de căpetenie: Nicăiri nu trebue să domnească o predare absolută 
de cunoştinţe, ci înaintea fiecărei lucrări trebue să existe un dor după 
o soluţie a unei probleme extrase din viaţa înconjurătoare, soluţie găsită 
de elevul condus de dascăl. (Ce departe este tot învăţământul nostru de 
practica acestui principiu esenţial! Trd . ) . Didactica specială trebue să 
arate cum şi până la ce grad se poate întrebuinţa acest principiu de 
hevristică absolută în ştiinţele naturale, fizică, limbi şi chiar şi în isto
rie, religie, etc. 

14. Deplină consideraţie merită, deci, excursiunile, colecţiunile, ob
servarea prin instrumente, cultivarea plantelor (dar nu cu scopuri co
merciale), tot mijloace de cultură, care se pot practica delà vârstele cele 
mai tinere; pot desvolta (ele singure) spiritul până la un grad de oare
care maturitate. 

Despre oboseală şi exerciţii corporale se ivesc mereu idei tot mai 
exacte. 

Principial, trebue extirpată şi idea predominantă încă a şcoalei cu 
copii şezând pe bănci ceasuri întregi, mai ales a şcoalei primare. 

Mai recomand şi aici, ca părţi mai grele profesorul (ori învăţătorul) 
să nu le explice colectiv, clasei întregi, ci, pentru orientare, să adune 
împrejurul său numai câţiva elevi, pentru ca astfel să le aplice cu folos 
avantajele didactice naturale şi nepreţuite, de care se bucură fiecare elev 
particular. 

15. Pe scurt, să pomenim acum câteva specialităţi, care vor lipsi din 
planul nostru sau care vor fi de reduse la un minim. 
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Psihologia, ca ştiinţă recunoscută (de toţi), încă nu există; unele pă
reri, nerecunoscute în general, nu pot fi materie de predare. Observarea 
d? sine amănunţită nu este o capacitate dorită în general; şi pentru ti
neri, ea nu poate fi executată corect. 

Despre istoria literară, care transmite judecăţi nepricepute relative 
la frumuseţile unor opere şi ale stilurilor rămase necunoscute — să 
tăcem. 

Despre „lucrări acasă" trebue să ne scăpăm. Pentru că nu există 
teme: „Primăvara", „Cruciatele", Ştiinţa este putere" etc., pentru care 
elevul să poseadă destule ştiinţe, experienţe, judecată şi simţire. Nu mai 
trebue să silim pe nişte oameni neisprăviţi, să se pronunţe despre teme 
care sunt sau plicticoase, sau cer condee de poeţi şi adevăraţi essayişti! 

Să-i ocupăm pe aceşti tineri cu studiul vocabularului, sinonimelor, 
fraseologiei, şi cu teoria formulelor lingvistice pentru anume realităţi 
date. 

I I . 

16. Pentru organizarea învăţământului noi admitem, aşadar, trei 
trepte sau grade. 

In principiu, toţi oamenii ar trebui să fie ridicaţi la un grad egal 
ide înalt, la putinţa de-a lucra intelectual — independent. 

Lsând, însă, la o parte ideia aceasta, aparţinătoare teoriei socialiste, 
şi considerând numai stările actuale, par a se ivi trei grade de cultură. 

Gradul cel mai înalt, pentru cei ce mai târziu sunt meniţi să-şi însu
şească comorile spirituale cele mai frumoase şi mai mari, la univer
sitate şi tehnică, pentru ca apoi, direct ori indirect, să înmulţească aceste 
comori. 

Gradul cel mai de jos de cultură trebue să îngrijească de cei ce de 
vreme trebue să intre în viaţa comună, ca meseriaşi şi agricultori, prin 
şcoala primară. 

Gradul mijlociu de capacităţi şi cunoştinţe trebue să şi-1 însuşească 
•cei ce pot amâna intrarea în viaţa practică; este gradul suficient socie
tăţii bune, gradul care constitue pe oamenii culţi. Absolvenţii gradului 
al doilea ar trebui să aibă drept la voluntariatul militar. 

Acestor grade generale li se adaugă şcoalele speciale, de care aici 
nu ne ocupăm. 

Cele trei grade (ori trepte) le putem numi: 
1. Comun; 
2. Urban; 
3. Umanist; 
Gradul 1 cuprinde anii de vârstă 7, 8, 9, 10; 
Gradul 2 cuprinde anii de vârstă 11—16; 
Gradul 3 cuprinde anii de vârstă 17—19. 

'•A-
Gradul 1. comun, propune, în anul de vârstă 7: Lucrul de mână, 

meserie (Handwerk), poveşti. 
Anul 8: meserie, cultura plantelor, desemn, cetire, fabule, tablouri, 

povestiri, adecă ce azi se înţelege prin vorba: învăţământ intuitiv. 



Anul 9: scris, aritmetică, continuarea ocupaţiilor anterioare, cu re
ducerea lucrărilor tehnice, ştiinţe naturale. 

Anul 10: Continuare. Istorie, în biografii şi istoria oraşelor (Lebens
bild, Städtebild), instrumentele fizicale cele mai obişnuite. Ceva despre 
scrisoare. 

Aşadar: Gramatică de loc, afară de unele încercări heuristice ca 
orientare în construcţia frazei, la sfârşitul anului ultim. Scrisul şi arit-
rmetica, târziu! 

B. 

Gradul II urban. 

Anul 11 şi 12: Engleza, după metoda de conversaţie a bonelor. 
Anul 13 şi 14: Franceza, după aceiaşi metodă. 
Anul 15 şi 16: Repede autocercetare a sistemului limbii materne; 

mpoi latina-gramatical. Pe temeiul traducerii, formele sunt descoperite 
succesiv de elev, rânduite de el şi codificate independent, în însemnă
rile lui, care-i cresc mereu. Dar un manual de gramatică, canon, al acti
vităţii acesteia, este totuşi prezent. 

In anul al 15-lea: Cetire de istorici antici, în traduceri. Lectura pri
mată, mereu în creştere, mai ales în gradul al treilea, va fi controlată 
prin excerptele cu cerut şi prin alte mijloace. 

In anul al 16-lea' traduceri din autorii latini, adică crestomaţie. 
Pentru exerciţiul gramaticei un maxim de traduceri în latineşte. 

In anul 11: Obligatoriu stenografia, care, în acest grad, este un mij
loc foarte efectiv, prin sistematica sa, prin precisiune, energie şi con-

- centrare. 
In cursul întregului grad: desemn, desemn perspectivic, eventual şi 

desemn colorat. * 
Prin cei 6 ani ai gradului al doilea: Geometria, neîntrerupt, de-aceea 

săptămânal se cer puţine ore. 
Aritmetica: până în anul 15 numai socoteală cu cifre, socoteli negu-

ţătoreşti. Geva algebră abia în anul 15 şi 16. 
Începuturile târzii fac posibilă o înţelegere mai serioasă, cu relativ 

puţine ore. 
Afară de aceasta, în aceşti 6 ani, mai apar: Ştiinţe naturale; mine

ralogie, cu excluderea cristalografiei (care apare abia în gradul al trei
lea) ; Geografie, dar totdeauna în legătură cu alte discipline şi împărţită 

lîn Geologie, descripţii de oraşe, expuneri industriale, etc.; studiul măr
furilor; fizică experimentală; chemia vieţii zilnice; fabricaţiuni; tablouri 
de opere de artă. 

Şi istoria aparee încă tot numai în tablouri, prin care, însă, o privire 
'.în caracterul perioadelor istorice trebue oferit. Cdfâ vreme elevul nu 
înţelege viaţa reală, politică şi administrativă, istoria rămâne un tablou 
neadequat, de umbre şi glume. 

In gradul acesta, în anul ultim, se predă numai cât este necesar 
*despre autorităţile politice. 

Introducere în lectură, în limbă maternă şi în lectura privată. 
Ca principiu admitem: fiecare dintre materiile acestea să apară în 

*eei 6 arii neîntrerupţi, deşi în calităţi mai reduse. 
ün anul 16 logică, în forme practice. 
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In gradul al treilea, umanistic, în anul 17-lea — continuându-se la
tina — apare greceasca, târziu, după principiile noastre metodice, dac 
cu perspectiva veselă a unui efect deplin, un tablou al unui sistem artis
tic, un prilej de activitate artistică prin traduceri. Dacă-i vorba să ştim, 
aprecia pe Homer, trebue să fi înţeles anterior ce este un stil rău. Gra
matica acestui grad, în care h euristica anterioară numai este de nevoie^ 
trebue reconstruită din cap. Exerciţiile de traducere, mai târziu, --or f i 
distribuite individual, separat. Lectură particulară multă şl controlată. 

Ceva desemn. 
Continuarea matematicei. Fizică, matematică; pentrucă- abia în târ

ziu putem presupune trebuinţa de-a cunoaşte relaţiuni de funcţiuni de
terminate cantitativ. 

Ceva din chemia teoretică. 
Cristalografia, în legătură cu stereometria şi desemnul perspectivie-
Geografia astronomică, abia acum. 
Operele de artă sunt apreciate mai amănunţit estetic. 
Se propun, mai exact, organizările politice şi economîee; şi acum? 

şi „istoria" poate fi tratată adéquat O stare dată este de expus; apoi se
va explica desvoltarea şi naşterea ei; este metoda care urmăreşte un» 
scop. 

* # *-

Aşadar, deosebirea între elevi realişti şi gimnaziali, ar fi eăzut. T i 
nerii care voiesc să treacă la tehnică, vor face un curs lateral, cu puţine; 
ore, într'un an, de desemn geometric şi ca în joc, precum adesea îl fac 
acum, în trei luni, liceiştii (austriaci). 

Am terminat. 
Din ce-am spus aş repeta: Să nu se predea prea de vreme obiecte,, 

care, în lipsa maturităţii, produc numai scârbăs frică, amăreală, depre
siune, pe când spiritele desvoltate, animate de trebuinţe, absorb, cu in— 
sufieţire şi produc valori culturale. 

Dacă, prin exerciţii practice, ajungem ca elevii să stăpânească im
portantele limbi: Franceza şi Engleza, elevul matur va învăţa fără greu
tate şi bucuros Latina şi astfel îşi va câştiga uşor, ca în- ioc, pregătirea, 
pentru greceşte. Dacă contemplarea, conştientă de scopul său* a forme
lor estetice complicate şi stăpânirea lor este o valoare pedagogică, ea* 
trebue însuşită tuturora celor ce voiesc să ajungă la universităţi. Pentru-» 
că la universităţi, ca şi la politehnice, avem nevoie de acelaş fël de o a 
meni, de acelaş caracter intelectual şi etic, care râvneşte la progresul, 
ideal, pe toate drumurile. Şi unii, şi alţii, studenţi de universitate şi dfe* 
politehnică, trebue să fie cercetătători şi artişti şi practicieni. 

Insă dacă se crede că acum oamenii, cu sau fără. şcoala limbilor 
clasice, sunt totuşi în esenţă egali, atunci valoarea acestei şcolarităţi? 
{clasice) este ea ipso respinsă. 

Fie ca proectul nostru întemeiat pe-o experienţă multiplă şi pe um 
sistem complet de pedagogie, al cărui scop este o cultură universală şir 
omogenă, să întâmpine oarecare atenţiei 



17. Originalitatea proectului R. Wahle a răsărit, iară îndoială, din. 
^serioase cercetări psihologice asupra valoarei studiilor, asupra momen
telor prielnice predărei şi asupra rezultatelor pe care acest lilosoï dis
tins, pătrunzător-analitic, le-a obţinut. 

Pentru a spori încrederea în el, eu recomand şi cetirea celorlalte 
j(mari) ©pere ale lui. 

Comparaţia cu ce noi pisăm în şcoalele noastre, o las pe seama 
oamenilor de şcoală, care-ar trebui să înşire pe trei coloane: 

Anii de vârstă, Liceul Wahle, Liceul românesc — materiile predate 
•sau de predat după amândouă sistemele — şi să compare. 

Sisteme? La noi, sisteme? şi la noi? Sistem clar avuse Sp. Haret; de 
atunci încoace avem mereu schimbări şi uneori confuziuni şi — chiar — 
greşeli regretabile. 

Eu pe R. Wahle l-am tradus, pentru a izbi în lipsa de curaj şi de 
îndrăzneală a pseudo-experţilor noştri; despre care — după o între
rupere lungă — voiu reîncepe a vorbi şi a scrie şi eu. 

G. BOGDAN-DUICÄ 

CRIMINALII MINORI 

Crima elevilor delà Liceul Lazăr 
«din Bucureşti, a adus în discuţie o 
problemă căreia în alte ţări de mult 
i-se dă o atenţie specială, dar care 
la noi a fost sistematic neglijată, şi 
•poate va continua să fie neglijată, 
•după ce va trece impresia produsă 
-de fapta acestor elevi. Este vorba de 
criminalitatea infantilă. In rânduri
le care urmează vom căuta să cu
prindem într'o vedere de ansamblu 
^această problemă, şi vom discuta în 
funcţie de datele pe care le vom ex
pune, crima elevilor menţionaţi şi 
-măsurile de prevenire care s'au luat 
iată de élevii delà toate şcolile din 
ţară. 

Pentru ca viaţa socială să fie po 
sibilă, este indispensabil ca indivizii 
•care compun societatea să respecte 
anumite legi care garantează bunul 
mers al vieţii în comun; căci dacă 
i iecare individ ar acţiona numai în 
•direcţia impulsurilor şi tendinţelor 
sale, fără să cunoască vre-o restric-
ţiune socială, fatal ar ajunge în con

flict cu ceilalţi indivizi care ar fi 
mânaţi de aceleaşi tendinţe şi im
pulsuri. In felul acesta viaţa socială 
n'ar mai fi posibilă. Pentru înlătu
rarea acestui neajuns, societatea vi
ne cu o serie întreagă de norme şi 
legi pe care le impune tuturora în 
interesul tuturora. Sunt însă indi
vizi care fie din cauza structurii lo r 
psihofizice fie din cauza unor îm
prejuri defavorabile de mediu, nu 
se pot adapta acestor norme gene
rale de conduită. Pentru a avea o 
vedere complectă asupra cauzelor 
infracţiunii, trebue, prin urmare, să 
cutăm aceste cauze atât în condiţii
le individuale cât şi în condiţiile d e 
mediu. 

Condiţiile individuale care pot sä 
determine infracţiunea sunt foarte 
numeroase şi variate. Este ştiut că 
infracţiunea poate să aibă loc ade
seori într'un mediu social normal 
sau chiar superior din p. d. v. e t i c 
In acest caz motivele infracţiunii 



trebuesc căutate în individ. Printre 
factorii individuali care pot să de
termine infracţiunea în condiţii nor
male de mediu, amintim, în primul 
rând, anomaliile native ale vieţii e-
motiv-active. Sunt indivizi care pre
zintă nativ o serie întreagă de ten
dinţe antisociale care se manifestă 
din vreme prin acte de brutalitate, 
cruzime, nesupunere, furt, diferite 
perversiuni etc. Aceştia sunt victi
mele propriei lor constituţii psiHo-
fizice. Ei ajung de timpuriu în con
flict cu ordinea socială căreia nu 
pot să i-se adapteze. Dintre aceştia 
se recrutează un foarte mare pro
cent de recidivişti. 

Inteligenţa scăzută este deaseme
nea un factor foarte important în 
determinarea infracţiunii. Inteligen
ţa fiind putinţa spirituală a indivi
dului de a se adapta la situaţii nouă, 
de a anticipa efectele reacţiunii, 
deci de a prevedea, ne putem închi
pui uşor de ce un individ cu un ni
vel mintal scăzut are mai multe şan
se să devint infractor, decât unul cu 
o inteligenţa" normală. Un individ cu 
un nivel mintal scăzut este lipsit de 
un factor inhibitiv de primul ordin; 
el neputând prevedea consecinţele 
infracţiunii, nu este capabil să se o-
prească la timp, să se reţină delà să
vârşirea infracţiunii. 

Anomaliile psihice care pot să du
că la infracţiune sunt date de cele 
măi multeori nativ, dar pot să fie 
determinate şi de diferite turburări 
organice, sau dé o boală oarecare 
cum ar fi encefalita epidemică, care 
poate să aibă ca rezultat o modifi
care fundamentală a caracterului, 
făcând dintr'un normal un deviat 
moral. 

Pe lângă toate acestea mai sunt 
-insă o serie întreagă de condiţii de 
mediu, d e e x-? certurile şi neînţele
gerile dîh fathilie, lipsa de suprave
ghere, utt mediii social viciat, con
diţii economice defavorabile etc.. 

care pot să ducă la infracţiune chiar' 
pe un individ cu o constituţie psihi
că normală. 

A. Homburger, ocupându-se de 
părăsirea morală la copii, găseşte ca
se pot stabili următoarele cauze, ca
re sunt valabile pentru totalitatea; 
cazurilor de deviaţie morală, deci şi 
pentru criminalitate: 

1. într'un mediu dăunător, pără
sit moral poate fi: 

a ) un copil bine dotat fără defec
te înăscute de caracter; 

b) un copil slab dotat fără defec
te înăscute de caracter; 

c) un copil slab dotat cu defecte 
înăscute de caracter; 

d) un copil bine dotat cu defecte-
înăscute de caracter; 

2. într'un mediu ireproşabil pără
sit moral poate fir 

a) un copil bine dotat cu defecte 
înăscute de caracter; 

b ) un copil slab dotat cu defecte-
înăscute de caracter; 

c) un copil slab dotat fără defec
te înăscute de caracter. 

Este exclus, spune Homburger, ca:, 
un copil bine dotat, fără defecte 
înăscute de caracter, într'un mediu 
ireproşabil să fie în stare de pără
sire morală. 

Prin urmare o serie întreagă de 
factorii, fie nativi fie de mediu, pot 
să provoace o conduită deviată de 
la normele etîco-socîale. 

Cauzele descrise mai sus se pot 
aplica deopotrivă copiilor ca şi oa
menilor adulţi. Mai sunt însă o se
rie întreagă de condiţii caracteristi
ce copilului, pe care trebue dease
menea să le menţionăm. In primul 
rând trebue să menţionăm faptul 
că ceeace numim conduită morală, 
nu este un dar pe care-1 primim de-
âgata delà naştere, ci este un proces 
psihosocial care se formează trepiiat 
Aşa de ex. noi ştim că până Fa ö ä-
numită etate (6—7 ani) minciunflte 
copilului nu au caracterul minciuni— 



lor pe care le întâlnim la adulţi. Ati
tudinea copilului faţă de realitate di
feră de aceea a omului adult. In psi
hicul copilului ficţiunea şi realita
tea se găsesc foarte strâns legate. 
Noţiunea de adevăr el o dobândeşte 
treptat. Copilul este încapabil, până 
la o anumită etate, să spună adevă
rul pentru că este incapabil să-1 dis-
cearnă. Tot aşa şi cu celelalte mani
festări etice. într'o privinţă, spune 
Hollander, copilul este un hoţ natu
ral; el caută să-şi însuşească orice 
lucru spre care-1 împing impulsuri
le sale primitive. In cele din urmă 
frica de pedeapsă împedecă această 
tendinţă. Dacă este normal, frica 
este înlocuită mai târziu prin con
ştiinţa adevăratei sale relaţii cu me
diul său înconjurător şi datoria sa 
faţă de cei din jurul său. La unii 
copii acest factor inhibitiv se des-
voltă foarte încet, la alţii nu se des-
voltă nici odată: 

Dar în cursul desvoltării copilu
lui mai sunt două epoci cărora tre
bue să li-se dea o atenţie specială, 
aceste epoci fiind mai aproape de 
criminalitate decât oricare alta; este 
pubertatea şi adolescenţa. O serie 
întreagă de manifestări şi atitudini, 
care la altă epocă ar părea anorma
le, sunt cu totul normale pentru e-
pocile amintite. Copiii ajunşi la pu
bertate sunt nestatornici, încăpăţî
naţi; un exces de energie care înce
pe să se afirme face ca jocul şi spor
tul să nu le fie îndestulător. Astfel 
ajung la descărcări violente sub for
me diferite cum ar fi deteriorarea 
de monumente, acte de devastare 
prin cimitire ş. a. Apariţia instinc
tului sexual vine să complecteze se
ria aberaţiilor pe care le întâlnim 
în această epocă. Pentru a caracte
riza adolescenţa menţionăm urmă
toarea descriere a lui Stanley Hail: 
adolescenţii sunt nevinovaţi ca în
gerii, mândrii ca prinţii, îndrăzneţi 
ca eroii, vanitoşii ca păunii, încăpă-

ţnaţii ca măgarii, fără frâu mânjii 
şi iritabili ca fetele mari. 

In sfârşit pentru a completa seria 
condiţiilor care pot să favorizeze 
criiminalitatea infantilă, trebue să 
înfăţişăm şi stadiul de evoluţie al 
societăţii. într'o societate în care de
cenii sau secole dearândul nu s'a în
tâmplat nici o transformare mai 
importantă, care a ajuns la o viaţă 
statică, individul poate să se adapte
ze mai uşor, regulele de conduită 
fiind pe deplin fixate şi vieaţa so
cială neoferind prea multe situaţii 
noi care să pună la încercare pu
tinţa de adaptare a individului. In 
schimb într'o societate mai compli
cată, în continuă transformare, stră
bătută de curente etice şi sociale 
variate sau chiar contrare, cu nor
me de conduită mai labile, conduita 
e şi ea mai nesigură. Aceasta este ca
racteristica societăţii noastre mo
derne. „Ca Un rezultat, spun W . I . 
şi D. S. Thomas într'o lucrare asu
pra copilului în America, a rapidei 
comunicaţii în spaţiu, a mişcărilor 
populaţiei (concentrarea în oraşe, 
imigrarea), a modificărilor în viea
ţa industrială, a declinului vieţii co
lective şi vieţii de familie, a slăbirii 
religiei, a universalităţii cititului, a 
comercializării plăcerilor şi din ori
care motive care ar putea fi, am 
ajuns să fim astăzi martorii unei 
modificări esenţiale a normelor mo
rale şi a practicelor de conduită a 
tuturor claselor sociale. Acţiunile au 
evoluat mai repede decât structura 
socială, individul mai repede decât 
normele sociale. Această nestabili-
tate a societăţii şi a comportamen
tului nu este, probabil, altceva decât 
un stadiu de dezorganizare care pre
cedă un tip modificat de reorgani
zare. Când obiceiurile vechi se dis-; 

tramă, când ele nu mai sunt adec
vate, există totdeauna o perioadă de 
Confuzie, până ce se stabilesc noile 
obiceiuri; şi acest lucru este adevă-



rat atât pentru individ cât şi pentru 
societate. In tot cazul în prezent e 
îndeobşte cunoscut că demoraliza
rea tinerilor, prevalarea delicventei, 
a crimei şi a turburărilor mintale 
profunde, sunt probleme foarte se
rioase, şi că situaţia a devenit mai 
rea în loc să se îmbunătăţească. In 
această conexiune generală s'au des-
voltat în ultimii ani tipuri variate 
de organizaţii şi programe având de 
scop studiul şi controlul comporta
mentului". 

Criminalitatea, ca şi conduita nor
mală de altfel, nu este prin urmare 
o manifestare arbitrară, ci este con
secinţa unei serii întregi de factori, 
pe care îi putem cunoaşte şi îi pu
tem influenţa. 

Cunoscând cauzele care pot să 
determine criminalitatea, putem 

preciza şi măsurile de prevenire şi 
reeducare cele mai indicate. Dacă 
noi ştim că debilitatea mintală, tur
bur ările emotiv-active, certurile fa
miliare, preteniile rele etc., pot să 
ducă la infracţiune, atunci putem 
şti că pe măsură ce vom reuşi să e-
vităm sau să atenuăm aceste condi
ţii, infracţiunea va avea tot mai pu
ţine şanse să apară. Astfel să expli
că de ce în ultimul timp se dă o aşa 
de mare importanţă, îndeosebi în 
Germania şi America, măsurilor eu-
genice, care au de scop împedeca-
rea reproducerii indivizilor cu însu
şiri indezirabile care se dovedesc a 
î i ereditare. Dacă infracţiunea a a-
vut loc, putem şti, cunoscând cauze
le care au terminat infracţiunea, ce 
măsuri de reeducare şi reclasare 
trebue să luăm, adică: vom plasa 
Individul respectiv în alt mediu, da
că mediul şă social sau familiar a 
fost defavorabil, îl vom supune u-
nui tratament psihologic sau medi
cal dacă anumite complexe psihice 
sau anumite modificări organice au 
putut să cauzeze infracţiunea ş. a. 
m. d. 

Pentru a nu ne extinde prea mult 
cu aceste consideraţii, vom aminti 
cum se procedează în occident (Ger
mania, America, Belgia etc.), faţă de 
criminalii minorii. Ori de câteori 
un minor a comis o infracţiune, ju
decătorul copiilor trimite copilul 
spre examinare unei clinici psiholo
gice. Aici este examinat de specia
lişti, din p. d. v. psihologic, medical 
şi social. Dacă este nevoie copilul e 
ţinut pentru observaţie timp de câ
teva săptămâni. Pe baza examenu
lui făcut, clinica face un raport în 
care se schiţează cauzele probabile 
ale infracţiunii şi măsurile care par 
a fi cele mai indicate. Pe baza ace
stui raport şi a legilor în vigoare, 
judecătorul dă curs măsurilor care 
trebue să se ia faţă de cazul dat: e-
ducaţie corectivă în institute spe
ciale, schimbarea mediului, trata
ment medical, psihologic etc. Odată 
măsurile luate, clinica psihologică 
continuă să se ocupe de copil, con
trolând eficacitatea acestor măsuri. 
Sunt institute de educaţie corectivă 
care continuă să se intereseze de ti
nerii pe care i-a avut pentru educa
ţie, încă 4—5 ani delà părăsirea in
stitutului, şi-i informează pe cei cu 
care vin în contact (părinţi, patroni 
etc.) asupra calităţilor şi defectelor 
lor, şi asupra felului cum trebue să 
trateze cu aceste elemente pentru ca 
să evite manifestările indezirabile. 
Institutele de Orientare profesiona
lă, la rândul lor, recomandă tineri
lor cu tendinţe agresive şi spirit de 
aventură acele profesiuni care se 
potrivesc mai bine cu spiritul lor 
(de ex. armată, marină etc.) Mai a-
mintim că în şcoală un rol foarte 
important îl are cunoaşterea copilu
lui. Fiecare elev îşi are o fişe per
sonală în care sunt trecut sistema
tic şi cu grije toate indicaţiile culese 
cu privire la conduita şi manifestă
rile psihofiziologice ale copilului. 
In afară de aceasta între şcoală şi 



familie există o strânsă colaborare. 
In multe locuri există aşa numiţi 
-„învăţători sau profesori vizitatori". 
Tun astfel de învăţător este în gene
ral o persoană cu o experienţă pro
fesională atât în ceeace priveşte 
şcoala cât şi în ceeace priveşte ope
ra socială, şi a cărei activitate osci
lează între şcoală şi casă. Probleme
l e de conduită îi sunt semnalate de 
către învăţători. El se ocupă de in
fluenţele casei şi vecinătăţii care 
s'au putut exercita asupra copilului 
si încercând un plan de tratament 
-caută să pună la contribuţie resur
sele şcoalei, casei şi vecinătăţii. El 
caută să fie interpretul şcoalei pen
tru familie şi al familiei pentru 
şcoală. 

Care este acum cazul asasinilor 
deputatului E. Popovici? Asasinii 
sunt 3 elevi de liceu: P. Dinescu, în 
etate de 17 ani, elev în Cl. V I I de li
ceu, foarte bun la studii, bine des-
voltat din p. d. v. fizic, şi dintr'o fa
milie bună (tatăl magistrat). Se men 
ţionează că îi plăceau femeile şi ci
nematograful. El a organizat o ban
dă cu care să fure bani, iar cu banii 
adunaţi să plece în America să de
vină artist, sau în Maroc pentru a se 
înrola în legiunea străină. Al doilea 
asasin este Ion Râşcanu, de 16 ani, 
în cl. V I , fiu unic la părinţi, me
diocru la studii, slab desvoltat d. p. 
V. fizic. El furniza planurile caselor 
şi informaţii asupra oamenilor cu 
bani, care trebuiau jefuiţi. Al III-lea 
tovarăş este P. Grigoriu de 17 ani, 
elev în cl. V I , fiu de fost militar. A-

• cesta n'a participat în noaptea aceea 
la crimă, deşi făcea parte din ban
dă, pentru motivul că nu l-au lăsat 
părinţii să părăsească locuinţa. 

Aceştia sunt autorii asasinatului 
lui E. Popoviciu. întrucât nu am a-
vut încă posibilitatea examinării psi
hologice şi sociale a acestor tinerii, 
nu putem da mai multe informaţii 

-. asupra lor şi deci nici asupra mobi-

lurilor care stau la bază conduitei 
lor. Lumea sa grăbit să arunce v i 
na asupra cinematografului şi a lec
turilor criminale, pentru motivul că 
la unul din ei s'a găsit o astfel de 
carte adnotată, şi pentru că frec
ventau bucuros cinematograful. Se 
poate că şi aceşti factorii să fi fost 
în joc, dar ei nu pot constitui sin
gura explicare. Câţi nu citesc roma
ne criminale şi câţi nu văd filme cu 
crime şi aventuri şi cu toate acestea 
nu devin criminali sau aventurieri, 
şi câţi nu citesc pe Tolstoi şi pe Ib
sen şi cu toate acestea nu devin mai 
morali sau mai „isprăviţi" din p. d. 
v. etico-social. 

Pentru ca să se poată da o expli
care conduitei acestor tineri, cel 
dintâi lucru care trebuia făcut, era 
să se studieze de către specialişti, 
structura lor psihofiziologică, con
duita lor anterioară, mediul în care 
au trăit şi s'au desvoltat, şi numai pe 
baza unei astfel de cunoaşterii să se 
precizeze ce măsuri practice de în
dreptare trebuesc luate. Căci fără 
un astfel de studiu noi nu ştim este 
şcoala de vină, sau familia, sau con
stituţia lor psihofizică sau alţi fac
tori. Autorităţile s'au grăbit să ia o 
serie întreagă de măsuri drastice fa
ţă de toţi elevii, împiedecându-le ac
cesul în cinematografe, eşirea pe 
stradă după o anumită oară etc., 
iar cei care vor contraveni acestor 
măsuri vor fi eliminaţi. Ne permi
tem să întrebăm: ce vor deveni cei 
eliminaţi? se vor face oameni de 
treabă sau din contră vor avea şi 
mai multe şanse să manifeste o con
duită deviată delà normele etico-
sociale? Şi apoi cum putem împede-
ca influenţa străzii cu înjurături şi 
acostări, afişele cu anunţuri senza
ţionale, comentarea gazetelor şi în
tâmplărilor în familie, aventurile u-
nui frate sau surori mai mari, cer
turile şi neînţelegerile din familie 
etc. 



Sunt alte măsuri de prevenire pe 
care autorităţile şcolare ar trebui să 
le ia. E drept că aceste măsuri cer 
multă osteneală dar sunt singurele 
eficace. Anume, şcoala ar trebui să 
utilizeze toate mijloacele pe care le 
are la îndemână pentru cunoaşterea 
structurii psihofiziologice a copiilor, 
să se intereseze, prin învăţători sau 
profesori, de condiţiile de vieaţă ale 
copilului în familie, de felul în care 
Îşi petrece timpul liber, de particu
larităţile pe care le prezintă în con
duita lui, şi ori de câte ori observă 
o manifestare suspectă s£ caute cau
zele şi să încerce din vreme înlătu
rarea lor sau să le facă inoperante, 
căci o manifestare criminală nu este 
o apariţie din senin fără nici o cau
ză şi mai ales fără nici un simptom 
care să nu o fi trădat de mai înainte. 
La noi există însă, deocamdată alte 
măsuri. Voi cita un exemplu: în 

„Universul" 11 Mai 1934 ' citim ur
mătoarea ştire din Orhei: „ In satul 
Coropceni — circumscripţia Ceo— 
caltini — se află o şcoală primară 
pe care o frecventează puţini copii 
ai satului. 

„Judecătorul din Ceocaltini, a că
rui soţie e învăţătoare la şcoală, 
fiind informat că mai mulţi copii ai 
satului nu frecventează şcoala, a a-
plicat amendă de 50, 100 şi 150 lei 
celor ce lipsesc delà şcoală. 

„Părinţii copiilor neavând mij
loace de a achita aceste amenzi, ju
decătorul ocolului a transformat a-
menda în zile de închisoare şi sub 
escortă de jandarmi bieţii copii de 
şcoală au fost duşi la Orhei şi de
puşi la închisoare". Urmează nume
le elevilor şi zilele de închisoare 
Cred că această notă nu are nevoie-
de comentarii. 

Dr. A L E X A N D R U R O Ş C A 

N A T U R A ŞI S T R U C T U R A C A R A C T E R U L U I 

3. Teoria organizării. 

Un pas important înainte pentru înţelegerea şi explicarea caracterului 
îl realizează W . Mc. DOUGALL, reprezentantul cel mai de seamă al direc
tivei „hormice" (finaliste) din plisihologia actuală. 

In individualitatea psihică umană se pot deosebi — după acest cerce
tător — cinci factori esenţiali: intelectul, dispoziţia, vtemper'-ui, tempera
mentul şi caracterul. Intelectul cuprinde funcţiunile de cunoaştere (perce
pere, gândire, inteligenţă, imaginaţie, etc.) ; dispoziţia reprezintă organizarea 
tendinţelor („propensities) native aşa cum ele apar datorită eredităţii şi mo
dificate într'o oarecare măsură de împrejurările externe de viaţă; „tem-
per"-ul— care se referă la modul de manifestare al tendinţelor —cuprinde 
persistenţa, forţa şi afectabilitatea (sensibilitatea) comportărilor. Factorul tem
peramental se referă Ia modul de expresivitate al trăirilor şi con ţinuturilor 
psihice precum şi la rezistenţa la oboseală. Nuanţe e graduale ale expresi
vităţii se înşiră între polul introversiunii (al trăirii exclusive pe plan inte
rior cu, foarte reduse manifestări exterioare) şi cel al extroversiunii (al ex-
presîunii adecuate şi evidente pe plan exterior a diferitelor trăiri interioare). 
Dacă am interpreta în alţi termeni ideia lui Mc, Dougall, am putea spune că 
Ia introvertit orientarea generală a vieţii psihice se îndreaptă către lumea 
interiorităţii şi a tăirilor subiective, în vreme ce la extrovertit, subiectivitatea 



se adaptează ambianţei exterioare. Dispoziţia, „temper"-ul şi temperamentul 
sunt factorii principali ai constituţiei înăscute (deşi susceptibili într'o oare
care măsură de modificări în cursul vieţii), în timp ce caracterul, absent-
în copilărie, se desvoltă în noi şi pe care, în largă măsură, în deosebi în sta
diile ultime şi superioare, îl realizăm pentru noi msine"42J. Cu alte cuvinte 
scrie Mc. Dougall, caracterul este suma tendinţelor câştigate şi zidite pe baza 
nativă a dispoziţiei şi temperamentului ; el cuprinde sentimentele şi obişnu
inţele noastre — în sensul cel mai larg — şi e produsul interacţiunii dintre-
dispoziţie-temperament şi mediul fizic şi social, interacţiune ce se săvârşeşte-
prin orientarea dată de inteligenţă.43) 

In procesul de organizare al caracterului distingem, în primul rànd>. 
sistemul tendinţelor instinctive, în al doilea rând integrarea acestora în sen
timente şi în sfârşit, armonizarea sentimentelor într'un tot unitar, dominat 
de sentimentul eului. 

Care este natura tendinţelor instinctive? Mc. Dougall înlocueşte ter
menul de instinct (în lucrarea ultimă despre „Energiile omului") din psiho
logia umană cu cel de .propensity,, (pornire, tendinţă, etc.) „Pornirea", im
boldul nativ este o dispoziţie sau unitate funcţională a organizării mintale; 
fiecare pornire este capabilă să genereze o tendinţă activă, un e'ort sau im
puls spre un anume scop. O astfel de tendinţă ce activează pe plan con
ştient poartă numele de dorinţă.44) Tendinţele formează isvoarele de activi
tate, energiile „hormice" ale individualităţii. Numărul şi numele lor variază delà 
cercetător la cercetător. Mc. Dougall le reduce la următoarele 18: tendinţa-, 
căutării (poate şi a strângerii) hranei, desgustului, sexuală, fricii, curiosităţii, 
protectoare sau parentală, gregară (de trăire în grup), afirmării proprii, su
punerii, mâniei, apelului (chemării, strigătului de ajutor), constructivă, achi
ziţiei, râsului, confortului, repaosului (somnului), migratoare, şi tendinţe în 
legătură cu necesităţi fiziologice (evacuare, tuşit, strănutat respiraţie). 

Cum apar sentimentele? Fiecare tendinţă instinctivă este capabilă să 
fie excitată nativ de anumite obiecte. Odată cu reacţiunea faţă de aceste 
obiecte, organismul trăeşte şi o seamă de stări emotive primare. Emoţia „tan
dră" este trăită în legătură cu tendinţa protectoare, emoţia de mânie în 
activarea tendinţei de mânie, etc. 

Aceste tendinţe nu rămân însă în forma lor nativă de manifestare. Ele 
se organizează în cursul experienţei individuale pe trei căi: 

a) Energia unei tendinţe se concentrează asupra unui exemplar din clasa; 

obiectelor în faţa cărora tendinţa respectivă reacţionează instinctiv Acest 
proces ne apare clar dacă ne gândim că unele obiecte (dintr'o anumită, 
clasă) reuşesc, cu timpul, să evoce mai intens şi mai uşor o tendinţă decât, 
restul obiectelor ale aceleiaşi clase. De ex. remarcă Mc. Dougall, emoţia ma-
ternală este mai viu, mai des şi mai sigur deşteptată de proprii copii decât 
de copiii altora. 

b) In al doilea rând, tendinţa nativă poate reacţiona faţă de un obiect 
nou de care nu era conexată nativ. (E dazul tipic al apariţiei reacţiunilor 
„condiţionale"). Exemple întâlnim la „învăţarea" fricei de foc, apă, etc. 

c) La animale superioare organizarea tendinţelor native se săvârşeşte-

<2) W. Mc. DOUGALL : The Energies of Men. p. 186. 
«3) „ An Introduction to Social Psycho'ogy. Methuen. 1931 p. 102—I03i. 
4 «) W. Mc. TOUGALL : The Energies of Men, pag 118—119. 

4 5 ) „ „ 210. 



•şi pe temeiul unui alt principiu : „Un obiect asemănător în anumite privinţe 
^obiectului fixat nativ de o tendinţă poate, în împrejurări favorabile, să evoce 
acea tendinţă şi să devină obiectul său obişnuit".46) Tendinţa maternă de 
«pildă, adoptă, pentru a se satisface, copii ai altora sau se ataşează chiar din 
animale (pisici, câini, maimuţe, etc.) 

In general, integrarea tendinţelor emoţionale native în jurul anumitor 
obiecte şi, prin aceasta organizarea sentimentelor se realizează datorită pro
cesului intern în virtutea căruia dispoziţiile instinctive sunt capabile să fie 
-excitate şi de alte obiecte decât cele în stare să le deslănţuiască nativ. Prin 
-acest proces tendinţele emoţionale se grupează în legătură cu obiectele spe
cifice experienţei individuale. Pentru lămurire schiţăm procesul de apariţie 
•al urii şi iubirii. Un obiect care deşteaptă des tendinţa repulsivă, a fiicei, 
a. mâniei şi într'o măsură mică tendinţa curiosităţii şi a supunerii, ne pro
voacă sentimentul urii. Dispoziţia specifică a acestui sentiment are rădă
cina în tendinţele native enumerate pe care le-a „organizat" sau structurat 
într'un sistem particular trăirii urii In iubire dimpotrivă, obiectul acestui 
sentiment a excitat mai des şi mai accentuat (în diversele situaţii în care 
a stat faţă în faţă cu individualitatea noastră) tendinţa protectoare, paren
tală a afirmării proprii şi, într'un grad redus, supunerea şi curiozitatea. 

Experienţa noastră emotivă în legătură cu obiectele ce ni se prezintă 
^ste un fapt de structură şi nu de proces psihic, — ea e o organizare du
rabilă şi supraordonată singuraticelor emoţii, însă supusă desvoltării şi de
cadenţei. „Baza structurală a sentimentului este un sistem de căi nervoase 
în virtutea cărora dispoziţia ideii obiectului sentimentului este conexată func-
-ţional cu mai multe dispoziţii emoţionale".47) 

Aceste precizări ne fac posibilă înţelegerea definiţiei dată sentimentului 
-de către cercetătorul de care ne ocupam : Un sentiment este un sistem în 
care o dispoziţie cognitivă este legată cu una sau mai multe dispoziţii co-
native-afective sau emoţionale în aşa fel ca să formeze o unitate structu-

•Tală care funcţionează ca un sistem unitar (sau, în terminologie mai re-
îCentă, ca o configuraţie"). Nucleul sentimentului este, prin urmare, ideea 
•corespunzătoare obiectului sentimentului, idee ce centrează sau focalizează 
/în sine un grup de dispoziţii emotive. 

Fiecare sentiment are Istoria sa aparte : unicitatea sentimentului co
respunde unicităţii obiectului căruia îi corespunde. Emoţiile sunt numai în
tâmplări în viaţa sentimentelor, iar natura acestora este în funcţie de na
tura sentimentului în care sunt incorporate. 

Orice obiect poate prilejui apariţia unui sentiment: delà cele concrete 
•^carte, plante, animale) sau colective (biserică, partid, naţiune) la obiectele 
-abstracte (onestitate, generozitate, cruzime, etc). Se poate chiar spune, scrie 
Mc. Dougall, că numai în măsura în care un obiect devine obiect pentru 

u n sentiment oarecare, acel obiect câştigă individualitate pentru noi şi se 
distinge din fondul confuz al lumei în general.4 8) 

Sentimentele aduc ordine, consistenţă şi statornicie în viaţa psihică 
creind acele resorturi afective durabile, care favorizează realizarea scopurilor 
mari ale vieţii şi îndepărtează nestatornicia emoţiilor sporadic evocate. 

4 « ) W. Mo. DOUGALL ; The Energies of Men. p. 211. 
4 7 ) . Introd. to Social Psych, p. 108. 

W . Mc. DOUGALL : Introd. to Social Psych. 437. 
The Energies of Men. p. 229. 



Cum se organizează caracterul? Odată cu apariţia sentimentelor omul 
depăşeşte stadiul de comportare primară, iar pe treptele superioare ale des-
voltării psihice foarte puţine acţiuni derivă din puritatea originară a instinc
telor ; cele mai numeroase ies din dispoziţiile active ale sentimentelor şi-s d i 
rijate — în ceieace priveşte linia lor de expresie — de cunoştinţele despre 
obiectul sentmentului şi despre relaţiile acestuia cu lumea în general. 4 9) 

Odată cu fixarea scopurilor (idealelor) de viaţă se poate vorbi de ade
vărata închegare a caracterului. Integrarea structurii caracterului se reali
zează prin acceptarea unui scop major, care subordonează toate scopurile 
minore şi mobilizează în serviciul său întreaga energie a individualităţii.. 
Scopul dominant rezultă din organizarea unui sentiment (sau sistem de sen
timente) care reuşeşte să ocupe primul plan al structurii psihice integrale.. 
Acest sentiment poate fi iubirea sau ura faţă de un obiect concret sau ab
stract (familie, bine, naţiune, etc.). respect, admira'ie, prietenie, etc. Ori care-
ar fi natura sentimentului predominant, atâta vreme cât este destul de pu 
ternic pentru a forma motivul acţiunii în toate situaţiile, el serveşte forma
rea unui caracter tare şi a unei personalităţi integrate.5 0) 

Caracterul superior, adică sistemul integrat al sentimentelor şi ierar
hizat sub dominaţia únui sentiment puternic — nu se realizează de către 
individualitate decât în cazul când reuşeşte să atingă un anumit plan spi
ritual, să accepte o anumită scară raţională de valori, să aibă, în alţi ter
meni, o „filozofie" de viaţă. 

Planurile psihice prin care trebue să treacă cineva spre a ajunge kte 
caracterul superior se reduc la următoarele ; 

a) Planul comportării instinctive. Modificările survenite în comportare-
în acest stadiu primitiv sunt datoriile plăcerii şi neplăcerii, care se trăesc-
incidental în variatele activităţi instinctive. 

b) Hanul în care activitatea tendinţelor instinctive este modificat de-
influenţa recompensei şi pedepsei aplicată comportării individuale de către-
mediul social. 

e) Planul în care conduita este controlată şi dirijată de anticipaţia bla
mului sau laudei pe care le aduce societatea pentru individ. 

d) Planul superior al conduitei personale (în directă conexiune cu d o 
minaţia sentimentului eului propriu) dirijată de un ideal care permite per 
soanei să acţioneze înăuntrul unor limite în care aprobarea sau desapro— 
barea mediului social imediat nu mai joacă nici un rol deosebit 

Corespunzător cu aceste planuri există patru trepte ale structurii ca
racterului : 

1. Treapta instinctivă. în care comportarea individuală este expresia d i 
rectă a tendinţelor native. 

2. Pe a doua treaptă se găsesc individualităţile a căror atitudini sunt 
determinate de sentimente pentru lucruri concrete sau colective : sentimente-
pentru familie, biserică, club, regiune etc. 

3. Pe a treia treaptă structura caracterului este formată din sentimente-
pentru lucruri abstracte. Această treaptă „este reprezentată de dispoziţiile? 
cognitive corespunzătoare variatelor calităţi morale". La acest nivel dominăm 

4") W. Mo. DOTJGAJ.L: Introd. to Social Psychol, p' 438—439.. 
05) W . Mc. D O U G A L L : The Energies of Men. p. 305. 
5 ' ) W. Mc. DOÜGALL: Introd. to Social Psych, p.. 404.. 
52) . Idem. p. 225. 
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sentimentele pentru justiţie, loialitate, adevăr, etc., a căror impulsuri modi
fică reaeţiunile specifice treptei anterioare. 

4. Pe ultima treaptă se aşează persoanele al caro caracter are ca nu
cleu sentimentul demnităţii personale care a inmembrat în sistemul său a-
numite valori ideale pe care se năzuieşte să le realizeze în viaţă. La acest 
nivel cunoaşterea de sine a descoperit şi fixat în conture precise scopul şi 
valoarea vieţii prin stabilirea unei scări a valorilor. Din perspectiva — rară 
şi greu de atins — a acestei trepte, valorile ideale (justiţie, adevăr, bine, etc.) 
dirijează permanent conduita personală sacrificând adeseori impulsuri ce de
rivă din sentimentele şi tendinţele care se întâlnesc în planurile anterioare. 

Planul integrării şi spiritualizării caracterului prin depăşirea planului 
de comportare instinctivă şi prin ridicarea ia nivelul conduitei etice, capătă 

•o precizare nouă dacă îl privim în aspectul său fiziologic. „E un fapt sta
bilit, scrie Mc. Dougall, că nivelurile superioare ale sistemului nervos exer
cită o influenţă inhibitorie constantă asupra celor inferioare". Această inhi
biţie nu se traduce în fapt printr'un conflict brut între impulsurile care in
tră în structura sentimentelor. întâlnim aci un principiu similar cu cel care 
prezidează jocul muşchilor antagonişti din membre. In momentul flexorilor 
— după principiul enervaţiei reciproce al lui M. Sherringten — extensorii 
sunt relaxaţi prin inhibiţia curentului nervos care se îndreaptă spre ei. In 
acelaş sens, impulsul mai puternic (sau mai multe impulsuri ale aceluiaşi 
•sentiment) inhibează impulsul opus aşa fel încât impulsul inhibitor absoarbe 
din impulsul inhibat o parte a energiei sale. Acesta pare a fi — după opi-
*iia lui Mc. Dougall — procesul sublimării (obscur în modul lui de acti
vare) prin care energia naturii noastre instinctivă este utilizată pe planurile 
superioare ale comportării psihice. 

Inhibiţia — accentuată de Roback — nu -este însă, după M. Dougall, 
. decât un supliment negativ al unei activităţi pozitive. Inhibiţia energiei în
tr'o anumită direcţie coincide întotdeauna cu adaptarea unei alte activităţi 
şi numai prin concentrarea energiei într'o anumită direcţie se poate înfrâna 
energia unei direcţii contrare. 

Inhibiţia nu se poate realiza efectiv decât pe planul conştient al unei 
personalităţi integrate. Numai prin gândire se stabilesc legături funcţionale 
între sentimentele contrare. Dacă lipseşte această deliberare cognitivă sen
timentul inhibat în aparenţă e represat în inconştient şi poate activa deta
şat de restul personalităţii, producând turburări psihice. Sentimentul iubirii 
şi urii n'au nimic comun, scrie Mc. Dougall, însă atunci când ura este în
dreptată către o persoană iubită de unul pe care îl iubim, sentimentul urii 
noastre este inhibat faţă de această persoană prin deliberare. Astfel că fac
torul cognitiv care se desvolta din nucleul instinctiv are o importanţă ho
tărâtoare pentru evoluţia-psihică : el dirijează energiile ce ţâşnesc din re
zervoarele naturale iar din contactul acestuia cu mediul creiază sentimentul 
-amorului propriu (care încorporează în sine anumite idealuri de viaţă) care 
integrează întreaga personalitate prin inhibiţia şi sublimarea dorinţelor ne-
- conforme cu idealele acestei personalităţi: în opera de inhibiţie şi sublimare 
a impulsurilor puternice dar neconforrrie cu idealul de viaţă şi în triumful 

-acţiunii slabe — la început — însă conforme cu aceste ideale, găsim spe
cificul actului de voinţă. 

„Integrarea armonioasă a tendinţelor instinctive în sentimente, şi a 
sentimentelor într'o ierarhie dominată de sentimentul eului şi ideal de ca
racter, este ţinta supremă a evoluţiei individuale şi singura cale prin care 



poate fi desvoltată o personalitate creatoare şi stabilă". „In acest fel eul 
devine puterea supremă în conduită şi individul este ridicat deasupra con
flictelor morale; el ajunge la caracter în sensul cel mai plin şi la o voinţă 
complet generalizată, oferind lumii cea mai frumoasă floare a desvoltării 
morale : seninătatea. Sbuciumul său nu- e format din conflicte morale, ci 
din eforturi intelectuale pentru a descoperi ce este mai valoros de făcut, 
ce este pentru sine mai drept de realizat". 

(Va urma). 
Dr. Dimitrie Todorauu. 

L I T E R A T U R A ŞI P U R I T A T E 

Omul de odinioară gândea global. 
Din cauza aceasta, gândea adânc şi 
integral. înţelegerea lui nu se pier
dea într'o infinitate de puncte de 
vedere mai mult sau mai puţin arti
ficiale, ci intuia lucrurile în făşia u-
aiei mari, complexe şi unice pătrun
deri. El era astfel mai apropiat de 
vieaţă, fiindcă vieaţa de fapt nu cu
noaşte puncte de vedere, capitole 
diferite, planuri paralele, ci e ceva 
unitar, nesfârşit de bogat şi totuşi ne
sfârşit de simplu. Omul vechiu pu
tea avea neajunsuri de logică for
mală ori, în ceeace priveşte aplica
ţiile, neajunsuri de tehnică. Dar a-
ceste neajunsuri erau compensate şi 
mult întrecute de avantagii spiritu
ale, pe cari omul actual începe nici 
măcar să nu le mai bănuiască. Omul 
vechiu era global şi de aceea spiri
tul lui era integrat în realitatea to
tală, cosmică, pe deoparte; iar, pe 
•de altă parte, el, tocmai fiindcă era 
integral, nu putea să opereze false 
ierarhizări şi să dea importanţă exa
gerată unor aspecte minore ori se
cundare ale vieţii. In el trăia miste
rul realităţii totale şi în el viia ne
contrafăcut instinctul mare al vieţii, 
care îl ferea de artificializări, unila-
teralizări şi eventuale perversiuni. 

Nu tot aşa e cu omul modern. A-
cesta nu mai are o spiritualitate in
tegrală, înţelegerea lui e hăcuită de 
compartimente, iar sensibilitatea lui 
« direcţionată pe linii diverse, ce nu 

vor să ştie una de alta. El operează 
abstracţii peste abstracţii, sparge u-
nitatea vieţii, ajunge să uite lucru
rile pentru abstracţii, trăieşte pe pla
nuri felurite şi cari au fiecare pre
tenţia să fie un absolut. Omul mo
dern nu mai e, în general, nici in
tegrat în realitatea generală, în rea
litatea cosmică şi metafizică, şi nici 
nu mai posedă puternicul instinct al 
vieţii pline, sănătoasă în instinctul ei 
mare. Ci omul din zilele noastre în
cepe să devină un fel de automat 
la epiderma realităţii, o jucărie mi
nunată dar artificială şi tristă. E ca 
acele seminţe învelite în puf, cari 
toamna se desfac de tulpină şi sunt 
purtate în neştire de vânturi. In cele 
din urmă însă, o parte măcar din 
aceste seminţe cad pe pământ bun, 
se prind şi refac minunea vieţii. Dar 
omul timpului actual? Rătăceşte des
făcut de rădăcinile vieţii. Iarna se 
apropie, vânturile îl poartă mereu 
şi el n'a găsit încă pământul cel bun, 
de care să se prindă. N'a găsit, fiind
că nu-1 caută, deşi are sentimentul 
mizeriei lui interioare. 

Această restrişte spirituală se ve
de şi din felul cum consideră arta, 
literatura. In adevăr, din cauza des
facerii lui din realitate şi a artificia
lizării, omul modern a încăput pe 
drumul autonomizării la exces a tu
turor aspectelor vieţii. Adevărul, 
frumosul, binele, economul, etc., 
toate sunt considerate nu unele în 



raport cu altele, nu în unitatea lor 
tainică şi măreaţă, care le dă armo
nia şi siguranţa, ci separat, autono
me. Din cauza aceasta, adevărul de
viază ori se vlăguieşte, frumosul de
vine anarhic, binele rămâne neaju
torat, economicul ajunge la criză, 
ca acum... Frumosul, considerat în 
sine, ca ceva autonom, nu mai vrea 
să ştie de morală, de Dumnezeu, şi 
începe să plăsmuiască statui, ta
blouri, poezii, indiferent din ce mate
rial, pur sau impur, numai estetic să 
fie. Artistul şi adepţii lui devin ast
fel spirite fără sensibilitate morală. 
Această atitudine îşi găseşte apo
geul în cazul acelor artişti, pentru 
cari şi crima e frumoasă, dacă e ar
monioasă, elegantă. Iar atitudinea în 
chestiune, flatând păgânitatea omu
lui, riscă să molipsească toată socie
tatea. Un caz întâmplat în Franţa, 
în cursul anului trecut şi al anului 
curent, e foarte semnificativ. Aba
tele Bethléem denunţase cu străşni
cie, în „Revue des lecture", răul 
exercitat de anume publicaţii por
nografice. Urmarea a fost că meri
tuosul abate, om cu activitate neo
bosită şi cu renume, a fost condam
nat de tribunalul corecţional să plă
tească unor romancieri, presupuşi 
lezaţi, aproape o sută de mii de lei. 
Ceeace măreşte semnificaţia cazu
lui, e că avocatul literaţilor porno
grafi a fost un oarecare Hurlaux, 
compromis apoi în afacerea Sta-
vîsky. Abatele Bethléem a făcut a-
pel. Acesta s'a judecat aproape la 
nouă luni de la data apelului! Intre 
timp, escrocheria staviskyană a fost 
dată pe faţă şi s'a văzut cine era 
Hurlaux. Credeţi însă că abatele a 
fost achitat? Nu! S'a redus amenda, 
dar s'a menţinut condamnarea 1 In 
societatea de azi, deci, cavalerii artei 
imorale găsesc mai multă trecere 
decât educatorii! Iată unde duce ar
tificializarea, desfacerea de realita

te, îndepărtarea de instinctul maret 
al vieţii. 

Şi cu toate acestea, arta fără m o 
rală poate deveni de două ori " pri
mejdioasă: odată, fiindcă se poate 
ocupa cu material impur; pe urmă» 
fiindcă acest material e prezentat 
estetic, ceeace dă ispitei, răului, un 
adaos de atracţie. Prin urmare, pro
blema moralei pentru artă şi litera
tură nu numai că se pune cu pute
re, dar se pune mai mult decât în 
alte domenii, pentru acest motiv 
foarte grav că arta poate da răului 
o şi mai mare forţă de ispitire. In 
loc să înalţe sufletul, arta poate să 
multiplice imperialismul răului, des
tul de puternic prin el însuşi. 

Aceste consideraţii sunt adevărate 
pentru toată epoca noastră şi pen
tru toate societăţile atinse de „civi
lizaţie". Dar ele sunt adevărate mai 
ales pentru societăţi ca cea româ
nească. Şi aceasta pentru mai multe 
pricini. 

înainte de toate, fiindcă la noi nu* 
e o mare tradiţie de artă şi litera
tură bună, cum e în ţările apusene. 
Şi acolo arta şi literatura au intrat 
în dezacord cu morala. Dar, cel pu
ţin, acolo arta şi literatura au apu
cat timpuri când omul era mai cu
rat ca astăzi, au apucat să dea po
porului respectiv realizări totodată 
frumoase şi curate din punct de ve
dere moral. In Apus, cui nu-i place 
să cetească literatura de azi, se re
fugiază în trecut, desfătându-se şi 
înălţându-şi sufletul în tovărăşia 
marilor spirite, cari nu numai că au 
creiat, dar, în felul lor, s'au şi în
chinat vieţii celei mari şi curate. De
sigur, şi la noi e un oarecare trecut 
de opere mari şi curate. Dar în mă
sură fără asemănare mai redusă. 
Prezentul, în schimb, e plin de rea
lizări. E o adevărată supraproduc
ţie, o avalanşă. Refugiul în trecut e 
deci mult mai greu. 

In al doilea rând şi acesta e un 



lucru foarte grav, la noi nu sunt 
ceeace aş numi funcţiuni spirituale 
de compensare a răului, în propor
ţia în care sunt în Apus. Acolo sunt 
tradiţii de morală cultă, critică; aco
lo familia e mai avizată şi mai în
chegată, mai hotărîtă să combată 
răul pentru membrii ei. Acolo sunt 
mai multe şi mai tari societăţi cul
turale şi morale, cari lucrează ne
încetat pentru a ţine răul pe loc, 
dacă nu pentru a-1 nimici. Acolo 
sunt deci tradiţii şi instituţii, cari 
nouă ne lipsesc. Şi, mai ales, acolo 
biserica e mai organizată şi mai în 
măsură să combată răul, să aducă 
în multe suflete reparaţia morală 
trebuitoare în urma atacurilor date 
de morala străzii. Iar credincioşii 
acolo ascultă mai mult de coman
damentele şi hotărîrile bisericii. 
Cărţile puse la index de Roma, nu-s 
cetite de nici un catolic adevărat. 
Mai mult: unele publicaţii bisericeşti 
au o rubrică permanentă cu cărţile 
vătămătoare. Un bun membru al bi
sericii, de exemplu, la Paris, nu ce
teşte cărţile, pe cari le opreşte aba
tele J. Viollet. Tare mă tem că, în 
alte locuri, tocmai cărţile oprite ar 
fi mai căutate! E adevărat că şi la 
noi biserica a început să lupte şi 
sunt preoţi de mare merit şi organe 
vrednice, cari s'au înrolat în oastea 
pentru umilirea duhurilor necurate, 
începutul e bun şi de laudă, dar toc
mai fiindcă e început, miliţienii în
armaţi cu armele veninoase ale ar
tei şi literaturei fără morală sunt cu 
atât mai primejdioşi. 

Să nu se uite apoi un fapt impor
tant: prezenţa străinilor la noi şi ro
lul prea mare, pe care-1 au ei în cul
tura noastră. Se face greşeala să se 
trateze problema străinilor numai 
din punct de vedere economic şi 
politic. Şi aici, ca oameni moderni 
ce ne găsim, suntem sclavii puncte
lor de vedere, în loc să privim ches
tiunea integral. Am vedea atunci că 

ceeace importă mai mult în această 
problemă, e aspectul moral. Străinii 
deşi în majoritatea cazurilor n'au in
tenţii formale şi conştiinţa lucrului, 
aduc o anume morală. De câte ori 
ei vând nu numai rachiu pentru 
corp, ci şi rachiu sufletesc ! Orga
nele lor de publicitate, mai ales, răs
pândesc adeseori sugestii negative 
din punct de vedere moral. Se for
mează astfel un mediu de şubreze
nie morală, în care arta şi literatura 
cu cuprins impur au şi mai mulţi 
sorţi de izbândă. 

In sfârşit, e statul român. Statul 
nostru prezintă, între altele, un în
doit aspect foarte ciudat: pe deopar
te, e prea absenteist, pe de alta, e 
prea poliţist. Când te-ai aştepta să 
intervină, n'o face — e surd şi mut. 
Când te-ai aştepta să-şi vadă de trea
ba lui şi să-ţi dea pace - atunci ca
de peste rostul tău şi se amestecă 
unde oala nu-i fierbe! Ciudată con
tradicţie. N 'o explicăm, fiindcă nu 
ne preocupă acum decât în treacăt. 
Dar ceeace e şi mai ciudat, e că sta
tul nostru se întâmplă să fie absen
teist tocmai în ceeace priveşte ches
tiunile de morală! Se pare că aces
tea n'au nici o importanţă în ochii 
lui ori că nici nu există. Cele mai 
importante, după religie, chestiuni 
ale vieţii, cele de morală, sunt trata
te ca fapte diverse ori inexistente. 
In morală, statul nostru e un mare 
„seigneur", care, delà înălţimea lui, 
afectează o toleranţă ori o nepnsare 
aproape fără limite. Capitalul de in
diferenţă al statului nostru — şi de 
altfel al celor mai tipice state mo
derne — în cele morale, e foarte 
mare. In privinţa aceasta suntem un 
stat foarte bogat. Dovada o poate a-
vea oricine şi aproape imediat. în
cercaţi, de exemplu, un proces con
tra unei infame publicaţii pornogra
fice, care se insinuează în sufletul 
copiilor ori şcolarilor noştri. Veţi 
pierde procesul sau veţi fi chiar con-



damnaţi pentru calomnie. Ştim ca
zul unui vrednic director de liceu 
din provincie, care, afectat de pro
paganda, pe care o imundă revistă 
pornografică o făcea printre elevii 
şcolii lui, s'a adresat justiţiei. Dar 
procesul s'a amânat mereu timp de 
câţiva ani, până când omul şcoalei 
a fost adus în situaţia să renunţe 
singur! 

E, la noi, atâta moliciune morală 
şi, ceeace e mai îngrijorător, atâta 
capricioasă iritare faţă de cei ce-şi 
îngăduie să pună un cuvânt, oricât 
de sfios, pentru morală, încât ceea
ce s'a întâmplat în timpul din urmă 
cu instituirea cenzurii şi piaţa căr
ţilor literare, merită să fie relevat. 
Cenzura şi-ă permis să pună Ia po-
preală unele cărţi literare, între al
tele un volum de poezii cu sugerări 
suspecte, un roman ce nu voia să 
apară decât sub o copertă picantă, 
un alt roman ce pretinde să indus
trializeze literar nu ştiu ce petece 
dubioase, etc... Insă domnii critici 
mi protestat. Contra imoralităţilor 
nu protestează, dar contra acestei 
cenzurări au protestat. Intelectualii 
români, cari ar lua premiu pe glob 
pentru lipsa virtuţii solidarităţii, 
s'au solidarizat de data aceasta! Şi, 
culme a bizareriei, un poet de vază, 
parlamentar, a luat cuvântul în Ca
meră, permiţându-şi, ceeace nu se 
prea întâmplă la noi, să înfrângă 
-disciplina de partid şi să ia apăra
rea libertăţii absolute a literaturii. 
Ca Românul să dea dovadă de soli
daritate şi ca Românul să se ridice 
contra disciplinei de partid, trebue 
să fi fost ceva extraordinar! Ei bine, 
acest lucru extraordinar nu era de
cât interesul sacrosanct al literaturii 
-de a debita orice, fără teamă de 
foarfecele doamnei Anastasia! lata 
chiar cuvintele, ciudate din cale a-
fară, cu atât mai ciudate, cu cât cel 
căruia aparţin e un perfect om de 
treabă şi curat în literatura, pe care 

0 face el — iată cuvintele spuse de 
acest poet parlamentar: „această sta
re e intolerabilă şi, repet, ridicolă, 
căci nu prin poezii sau prin lucrări 
ştiinţifice se poate tulbura ordinea 
publică". Chiar aşa să fie? Poeziile 
şi ştiinţa nu pot tulbura ordinea, mo
rala (morala e baza ordinei) publi
că? Dar cine a pervertit epoca mo
dernă? Nu noua cugetare? Nu noua 
sensibilitate? Cum, arta, literatura, 
ştiinţa, se petrec pe un plan, care 
n'are nici o raportare la viaţa uma
nă practică? Sunt iresponsabile? Ri-
zară logică! E adevărat, un Spencer 
a spus că nu ideile conduc pe oa
meni, ci credinţele. Aşa este. Dar 
credinţele sunt fără idei? Dar ideile 
nu duc Ia credinţe? Psihologia ac
tuală nu susţine că sufletul e ceva 
totodată intelectual — afectiv — vo
litional? Nu sunt nici idei fără cre
dinţe, nici credinţe fără idei. L-am 
uitat pe Fouillée şi doctrina „ideilor 
forţe"? L-am uitat sau nu l-am ştiut 
niciodată. Am uitat că „dezordinea 
faptelor vine din dezordinea idei
lor". Noi, Românii, mai ales, uităm 
uşor sau ne place să afectăm uita
rea. De aceea deputatul nostru, poet 
fin, cinstit şi independent, a avut suc
ces. S'a hotărît ca cenzura să nu mai 
aibă de a face cu cărţile literare. 
Păcat. Cenzura trebuia lăudată pen
tru aceasta, iar eu unul am aplau
dat-o. 

Toate aceste cauze — şi ele se pot 
înmulţi — aduc o nerezistenţă la rău 
mai mare decât aiurea. Răul la noi 
face cu ochiul mai convingător de
cât pe alte meleaguri. De aceea o 
faptă bună trece neobservată, iar o 
carte curată nu mai poate pătrunde, 
chiar când e o carte de poveşti. A -
cum câţiva ani, s'a tipărit volumul 
1 din „Panciatantra", poveştile orien 
tale pline de mister şi de înţelepciu
ne profană. Volumul II n'a apărut 
nici până azi, fiindcă volumul 1 a 
rămas în depozite, aproape nevân-



idut! Ştiţi cât zgomot — meritat — 
s'a făcut în jurul volumului „Homo 
Americanus" al lui P. Comărnescu. 
Dar câte exemplare credeţi că s'au 
vândut? Abia câteva sute! In schimb 

-se păstrează zaţul pentru cărţile 
multicolore, confecţionate din far
dul tuturor otrăvurilor ispititoare, 
ca să se scoată ediţii peste ediţii! 
După ce că cei de sus citesc mai 
mult cărţi străine, cei de jos citesc 
mai mult cărţi de disoluţie spiritua
lă şi de pervertire! Apoi n'are drept 
cenzura să Ie trimeată la urma lor? 
Dacă e vorba să se atace cauzele 
răului, cauzele adânci ale indiscipli
nei şi dezordinei publice, iar nu e-
fectele ultime, socotim că tocmai 
aici e de lucru! Tocmai fiindcă în 
România mediul moral e mai slar>, 
forţele morale existente, oficiale sau 
nu, trebue să intervină. Iar scriito
rul trebuie să ştie limpede şi hotărit 
ca la noi are o mai mare răspunde
re decât în alte părţi. Căci există o 
răspundere a scriitorului şi artistu
lui. Toată lumea are răspundere şi 
numai scriitorul să nu aibă? Cel mai 
umil meseriaş e răspunzător de lu
crul lui, iar tocmai creiatorul de li
teratură şi de artă, care are atâta 
influenţă asupra spiritelor, să nu 
aibă nici o răspundere? Nu vi se 

-pare că e aberaţie aici? Nu vi se pa
re că artistul, scriitorul, caută să ia 
locul magnatului, boierului de odi
nioară, care avea toate privilegiile, 
dar nu plătea nici un impozit, în 
timp ce omul ţărnei şi lucrătorul 
n'aveau nici un privilegiu, dar plă
teau toate birurile şi duceau toate 
havalelele? Cum adică noi, cari nu 
suntem artişti şi literaţi şi muncim 
pentru a ţine statul şi societatea, să 
avem toate răspunderile, toate dato
riile, inclusiv aceea de a consuma li
teratura esteţilor iresponsabili? Iar 

-*ei să nu vrea să ştie de sufletul no
stru? Să nu vrea să ştie decât de 

^autenticitatea" a ceeace ei numesc 

„intuiţie" ori „viziune" ori „expe
rienţă personală"? De unde aceste 
atribute şi drepturi zeeşti? Nu vor să 
ştie de sufletul nostru şi al copiilor, 
dar de aplauzele şi banii noştri vor 
să ştie? Noi suntem pentru ei doar o 
galerie datoare să-şi rupă palmele 
aplaudând? 

Atât de departe a mers sciziunea 
între artă şi morală şi pervertirea 
artei, încât s'a putut face, în primă
vara acelui an, o experienţă aproa
pe uluitoare. Anume, o editura bu-
cureşteană hotărîtă, nu ştiu prin ce 
mister, să publice şi câteva cârti cu-
late, a instituit un mare premiu 
(era vorba de câteva zeci de mii de 
lei şi de o cotă apreciabilă din pre
ţul brut înscris pe fiecare carte vân
dută) pentru autorul, care va pre
zenta un roman atractiv şi care să 
poată fi totuşi pus în mâinile tinere
tului. A trecut termenul, s'au pre
zintă! ioarte multe manuscrise, u-
nele cuprinzând opere de real '.aient. 
Dar editura s'a văzut silită să ie re
fuze pe toate, fiindcă niciuna nu pu
tea ţi dăruită sufletului tinerilor! In 
schimb, s'au reţinut câteva din ace
ste lucrări pentru a fi tipărite într'o 
serie aparte — nu pentru tineret! 
întâmplare mai pilduitoare ca a-
ceasta, nu cunosc! 

S'ar zice deci că artiştii şi scrii-
toiii de azi au devenit incapabili să 
mai producă opere curate! Că nu 
mai sunt creiatori decât cu condiţia 
nu numai de a nu se gândi la mora
lă, dar chiar de a o păgubi în chip 
flagrant! Din nenorocire, aceste afir 
maţii sunt adevărate în majoritatea 
cazurilor şi ele dau de gândit nu 
numai educatorilor, dar şi filozofi
lor istoriei şi ai epocei. Cu cât este 
mai mare răul, cu atât te bucuri însă 
mai mult de binele, ce apare în chip 
excepţional. Pentru a recomanda a-
cest bine — ghiocel sub zăpada şi 
ghiaţa răului — am scris rândurile 
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de mai sus. Căci tot mai sunt şi scrii
tori, cari nu înlocuiesc — ce idolatrie 
nouă şi ce rătăcire! — divinitate cu 
arta! Dar aceşti scriitori trebuie cău
taţi, uneori chiar descoperiţi, şi aduşi 
călduros la cunoştinţa sufletelor, 
cari caută în carte nu un prieten. de 
moment şi un duşman de totdeauna, 
ci un stimulent pentru suportarea şi 
înălţarea vieţii, un acord care să re
veleze sfinţenia de fond a vieţii, as
cunsă şi batjocorită acum de toate 
bestializările mai mult sau mai pu
ţin savante şi rafinate. 

Astăzi nici criticii literari nu-şi 
mai fac datoria. Ei au trecut „avec 
armes et bagages" de partea litera
ţilor, cari nu vor să ştie de purita
tea sufletului. Ştim chiar asemenea 
critici, pe cari o carte literară auten
tică, dar prin simplul fapt că e şi 
morală, îi irită şi, din cauza aceasta, 
ei ajung să-i tăgăduească şi o parte 
din meritele pur artistice! Nu e de 
mirare deci că în atmosfera ce se 
creiază, cetitorii devin din ce în ce 
mai dezorientaţi şi mai puţin scru-
puloşi, ajungând să piardă simţul 
purităţii chiar când locul, pe care-1 
ocupă în stat şi societate, îi indică 
să fie mult mai circumspecţi. Am 
fost foarte mirat, de exemplu, când, 
zilele acestea, am găsit, într'o revistă 
judeţeană a învăţătorilor, o cronică 
literară semnată de un tânăr direc
tor de şcoală primară, care, lău
dând câteva cărţi curate, pune ală
turi de ele şi un roman, în care se 
descriu, fără menajamente nici pen
tru mediul descris, dar nici pentru 
cetitori, moravurile intime ale Ca
pitalei. Şi pentru a vădi mai mult 
confuzia critică şi morală, acest di
rector —- altfel foarte bine intenţio
nat — face câteva citate din roma
nul în chestiune: „Artiştii nu pot 
iubi, iubirea lor e întotdeauna cere
brală... inima lor e în créer. Ceta
tea Erihonului a căzut prin muzică, 
Troia prin vicleşug. — Onoarea fe

meii e ca punctul matematic: se poa
te defini şi totuşi nu există. Sufletul, 
femeii, acel „eternei feminin" de ca
re vorbesc poeţii şi filozofii, nu se-
cucereşte cu formule mari, cu ideal, 
sublim, dumnezeesc, ci cu panglicu-
ţe, mărgele şi acadele". Şi domnul, 
învăţător, autorul acestei mici re
cenzii, încheie sentenţios că în acest 
roman „vedem cum iubirea e mo
bilul tuturor creaţiunilor umane" !" 
Dar nu e vorba de iubirea morală,, 
ci de iubirea erotică! Asemenea a-
precieri îe poate face un membru al 
corpului didactic şi ele pot fi tipă
rite, cu inima uşoară, într'o revistă 
dăscălească! Ce dor de vieaţă sănă
toasă şi de creiaţie robustă şi ano
nimă va lua învăţătorul satelor noa
stre din aceste afirmaţii, el care t re
bue să reducă sexualul la ceeace e 
după legile; naturii, departe de i m 
perialismul senzual de astăzi, şi care-
trebue să vadă în femee, iarăşi ceea> 
ce ea este după legile Dumnezeini, 
iar nu după cele ale diavolului, adi
că o nobilă tovarăşe de lupta, cu ca
lităţi înnăscute, dar şi cu calităţi, pe 
cari ştie să le adaoge maestria pre
venitoare a bărbatului, iar nu pă
puşa de acadele şi panglicuţe! 

Ni se pare deci dovedit că trebue 
să se vorbească în chip cât mai eloc
vent de cărţile în adevăr curate şi* 
preţioase. Dacă domnii critici nu-şi" 
fac datoria, trebue să intervină edu
catorii şi să-i înlocuiscă, chiar dacă-
trebue să înceapă prin a îndrepta 
părerile unora dintre educatorii în
şişi. E ceeace, dealtfel, face de multă 
vreme, cu atât folos, prin publica
ţiile sale, dl. Constantin Tencica, şi7 

ceeace ne propunem să facem şi noi 
în felul nostru, m aceste rânduri. 

Nu trebue să disperăm. Binele 
nu va dispare niciodată de pe lume, 
căci el este constituţional, îh sens-
metafizic, acestei lumi, aşa cum este-
şi răul. Dacă azi se pare că răul se-
întinde, "ameninţând să. devină ex— 



»elusiv, echilibrul nu va întârzia prea 
•mult să se restabilească în viitor, 
căci fondul realităţii ultime a lumii 
;nu poate fi modificat. Şi apoi chiar 
astăzi e mult mai mult bine decât se 
crede. Oameni aleşi şi fapte frumoa
se sunt numeroase, dar nu sunt cu
noscute, fiindcă azi e o nenorocită 
publicitate a răului, în timp ce odi
nioară era mai mult o publicitate a 
binelui şi atâtea fapte rele rămâneau 
necunoscute. Printre aceste fapte 
"frumoase, de cari nu se vorbeşte în
deajuns, sunt şi câteva cărţi curate, 
de artă deosebită şi de suflet deose-
t>it. De ce nu se vorbeşte, de exem
plu, mai mult, de opera literară a 
părintelui Agârbiceanu, în care, în
t r e ţărmuri de pitoresc autentic şi 
aşezat, curge o apă lină, tăinuitoare 
de adâncuri tulburătoare şi în care 
înfloreşte blând înduişătoarea, pro
funda şi obiectiv — calma umani
tate a sfinţiei-sale? De ce nu se vor
beşte mai mult de opera părintelui 
tjralaction, care dacă nu e în între
g i m e „apă de trandafiri", după pro
pria sa afirmaţie, dar frământă su
fletul omenesc, în stare şi de sublim 
şi de căderi, îl trece prin analize de 
foc, îl prezintă în purificări de artă 

Înaltă, îl duce, sub priviri de inteli
genţă devorantă şi de bunătate ar
dentă şi avizată, până în pragul ra
iului si Dumnezeirii? Şi de ce — com 
parativ cu aluviunile laudative şi 
neîncetate pentru cărţile picante — 
nu s'a vorbit îndestulător de acea 
admirabilă sinteză literară, care e 
„Velerim şi Veler Doamne" a lui 
Victor Ion Popa, frescă rurală ridi
cată la înălţimea frumosului celui 
mai subtil, extract de artă superioa
ră, care merge până la cristalul cel 
mai pur şi până la incantaţiile cële 
mai fine? întrucât ne priveşte, ne 
Vom ocupa aici de trei cărţi, cari 
sunt în directă legătură cu satul, 
şcoala primară, copilul, familia, edu-

«caţia. 

Şi fiindcă „à tout seigneur tout 
honneur", să începem cu Cezar Pet
rescu, cu al său „Apostol". 

De Cezar Petrescu e parcă, delà o 
vreme, un cuvânt ocult de ordine 
să nu se mai vorbească ori să se 
vorbească defavorabil. Puţini au cu
rajul să înfrângă acest cuvânt spus 
pe faţă sau subînţeles. E un fel de 
„maffie" literară, care nu poate 
ierta autorului „întunecării" de a fi 
militat pentru un anume tradiţiona
lism şi de a fi avut aşa de mare suc
ces în istoria noastră literară. De-
desupturile criticii literare oficiale, 
pretutindeni şi mai ales la noi, au 
ignominii din cele mai triste, expli
cabile de altfel într'o lume. în care 
nu moralul primează! Critica litera
ră are şi ea „mogolii" ei, cari lan
sează, dau tonul, cari se răzbună, 
cari încurcă iţele. Dar pe noi nu ne 
intimidează toate acestea. Cezar Pe
trescu şi Liviu Rebreanu vor rămâ
ne marii romancieri ai României de 
după războiu, „cari s'au luat la în
trecere cu starea civilă" a societăţii 
româneşti. Acest lucru se adevereş
te şi în „Apostol". 

Mărturisesc că am început lectura 
acestei opere cu oarecare îndoieli» 
îmi spuneam că cineva, care nu a 
fost el însuşi învăţător sau nu a avut 
de a face în chip intim şi îndelung 
cu învăţătorul sătesc, nu poate cu
noaşte suficient această lume, oare
cum închisă, pentru a da un roman 
fidel. Dar ce desminţire patetică am 
avut curând după aceea, delà întâie-
le capitole! Afară de câteva expresii, 
cari nu se aud în lumea învăţători
lor şi cari, printr'o scăpare din ve
dere firească, sunt luate din lumea 
literară în care trăieşte obişnuit au
torul, şi afară de problema dacă nu 
era mai nimerit să se trateze psiho
logia eroului cărţii în sens realist-
epic ori dramatic, iar nu tragic, aceas
tă operă nu numai că mulţumeşte 
pe deplin, dar e cea mai mare sur-



prindere, pe care literatura română 
o oferă în acest domeniu. Cezar Pe-
trescu e prea intelectual şi are mult 
clement tragic în fundul sau, de-
aceea şi tânărul Apostol e câteodată 
prea intelectual, are idei prea fixate 
şî rotunjite la douăzeci de ani, şi, 
mai ales, are ceva tragic în atitudi
nea faţă de vieaţă. Exact aceleaşi lu
cruri şi chiar mai mult le-ar fi putut 
face un alt învăţător într'o atmosfe
ră şi cu semnificaţie mai mult de 
epopee. Aici avem însă de a face cu 
acea culoare spirituală intimă fiecă
rui scriitor. De aceea Cezar Petrescu 
a pus în eroul său, ca şi în acela al 
boierului de sânge şi tradiţie, Lascar 
Sofian, ceva ultim intelectual şi ce
va tragic. 

Cunoaşterea lumii descrise, în a-
test roman, e pur şi simplu uimitoa
re. Se vede bine că a fost mai întâiu 
un studiu pregătitor pe teren, făcut 
cu ascuţime de psiholog şi cu străş
nicie de inginer. Până şi psihologia 
cu care se despart normaliştii absol
venţi, după atâţia ani de studii co
mune, când se angajează solemn 
să-şi scrie, precum şi psihologia in-
tâielor scrisori primite delà foştii 
colegi, e prinsă întocmai aşa cum e 
în realitate. Numai cine cunoaşte 
din proprie experienţă lumea roma
nului în discuţie, poate să constate ce 
minunai e inventariată şi zugrăvită! 
Pentru orăşeni, e o lume prea străi
nă pentru ca să-şi dea seama de me
ritele autorului în măsura cuvenită. 
A. arăta toate aspectele, de cari se 
vorbeşte în această operă, e însă ca 
neputinţă. Vom spune doar că elë se 
pol grupa în jurul acestor principale 
Chestiuni: 1. psihologia normalîstu-
îin şi învăţătorului, 2. psihologia co
pilului, 3. a ţăranului şi a satului, 4. 
a boierului de viţă şî a boierului im
provizat, 5. a Evreului aciuiat îh-
tr'un sat, 6. psihologia politicianis
mului românesc în general, 7. ches
tiunea contribuţiilor istorice, necsr f 

le aduce această carte pentru cunoa
şterea trecutului societăţii româneştii 
în ultimele trei-patru decenii şi, in 
sfârşit, ceeace e de o însemnătate ex; 
cepţională, 8. problematica misiunit 
şi metodei, pe care trebue s'o aibă> 
un învăţător îhtr'un sat! 

Fiecare din aceste chestiuni ar pu
tea şi ar trebui să fie obiectul unur 
studiu, unei disertaţii. O vor face al
ţii ori o va face fiecare îh 'unea sa= 
din cetitorii-edücatóri, ce v o r n dan
ci această carte. Aici ne mulţumim 
să spunem doar câteva lucruri, ca o-
nadă pedagogică. Cei" cari vor studia 
cartea vor vedea că elèviij cari au 
fost în adevăr buni în şcoala nor
mală, buni rămân şi după aceea; v o r 
vedea că adesea dintre „mediocrii"^ 
catalogului ies oameni de nădejde ca 
învăţători; vor vedea varietatea co
piilor de sat, cu toată uniformitatea 
mată aparentă, şi tristul destin, obiş
nuit, al vocaţiilor acestor copii, si
liţi să-şi îngroape, aşa de frecvent, 
podoaba sufletească, cu care au ve
nit pe lume; vor vedea cele mai ex
presive lucruri, cari s'au spus la noi 
despre psihologia frecvenţei şcolare 
în legătură cu nevoile şi firea satu
lui şi ţăranului; vor vedea — altfel 
decât îh monografii şî discursuri 
festive — cine a fost marele Haret; 
cine erau „oamenii lui", cu cari a 
introdus un nou regn în societatea 
rurală, de ce cult se bucura printre 
aceşti oameni, cum era lucrat pe de-
desupt chiar de mulţi politiciani ar 
propriului său partid, cum e l era un 
om cu ţeluri istorice iar nu politicia
niste, oricare ar fi fost uneori apa
renţă imediată, fiind un om ce depă^ 
şea politicul zilei aşa cum, de cu
rând, a arătat şi marele sociolog 
Gaston Richard....; vor vedea cum 
s'a născut la sat politicianismul; ce 
ecou a avut războiul în lumea ţără
nească; vor vedèa, mai ales, ce prcK 
blemă" grea e — chiar ca simplă" 
problemă intelectuală: — aceea a 



metodei, pe care un învăţător tre
bue s'o aibă în sat şi în şcoală pen
tru a-şi realiza destinul... Va compă
timi, îngândurat, figura acelui învă
ţător, victimă a satului şi a firei lui, 
Andrei Colibăşeanu, predecesorul 
lui Apostol, se va gândi la problema 
din „Popa Tanda" şi va face compa
raţii instructive, va medita asupra 
chestiunii realismului oportunist şi 
a utopiei idealiste, va fremăta inte
rior de durerea vieţii, de pesimismul 
aşa de pronunţat în multe pagini ale 
acestei opere, dar se va bucura la 
urmă văzând, critic nu idilic, că vic
toria e a celor vrednici şi tari, ori
cât de vitrege ar fi împrejurările 
drumului spre Ierusalimul idealului. 
Căci i-a plăcut lui Cezar Petrescu, 
după propriile lui cuvinte, în acea
stă povestire, „să închidă într'o coa
jă amară sâmburele dulce — ca 
dreptatea, ca binele, ca iubirea, ca 
biruinţa, ca însăşi viaţa...", voind oa
recum să arate că misiunea de „a-
postol al neamului" nu e făcută idei 
pentru oportunişti, nici pentru uto
pişti, dar mai ales nu e făcută pen
tru efeminaţi, oricât de bun le-ar fi 
sufletul, ci pentru oameni tari, pen
tru suîlete-bărbate! 

„Apostol" face mai mult de
cât multe manuale. E un iei de 
„somnie" pedagogică şi culturală a 
educatorului de sat. Trebue să se 
găsească în tolba fiecărui normalist 
şi să fie prilej de meditaţie pentru 
orice dascăl. Mă întreb dacă se stu
diază în şcoala normală, dacă acea
stă carte se discută la „datoriile în
văţătorului"? I.a o şcoală nor-nală. 
unde am făcut anchetă, o singură 
elevă a cetit până azi această carte! 
„Apostol" e o mare lecţie de nobil 
realism, o experienţă multiplă, in
tegrală, densă, pe care unul dintre 
cei mai buni scriitori ai noştri o nu
ne, cu anticipaţie, la îndemâna celor 
cari se pregătesc să intre în frumoa
sa şi anevoiasa carieră de învăţător. 

De la Cezar Petrescu trecem la 
Al. Lascarov-Moldovanu, cu a sa 

„Mamma". Cariera acestui scriitor 
e îndelungată, dar despre el s'a vor
bit mai cu seamă în ultimul timp. 
„Mamina" a smuls aprobarea -nul-
tor critici, deşi nu pentru calităţile 
morale, cari, tocmai ele sunt cele 
mai însemnate. Crescut la şcoala de 
înaltă moralitate a dlui profesor 
Iorga, Lascarov-Moldovanu a ştiut 
să desvolte personal darurile sufle
teşti primite şi să dăruiască, la rân-
du-i, altora, sub forma unei crescute 
spiritualizări prezentată în haina de 
vis a frumosului. Acest scriitor s'a 
impus mai ales prin descrierea na
turii, descriere complexă, muzicală 
şi ingenuă, prin prezentarea variată 
a realităţii bio-cosmice a satelor 
noastre, prin stilul său diafan şi dis
ciplinat totodată, graţios şi organic, 
asemenea unui râu ce curge printre 
dealuri, şi, peste tot, prin sărbăto
rescul natural al vizărilor sale mo
rale. 

„Mamina" e povestea devotamen
tului unei mame, care, prin iubirea 
şi bărbăţia impresionantă a energiei 
ei, îşi duce familia la biruinţă, ca pe 
o corabie, peste furtunile mărilor, 
către liman. Pentru noi, pedagogii, 
mai ales, trei probleme atrag aten
ţia în această operă: problema ma
mei, a familiei şi a religiei. In ade
văr, „Mamina" e împletită, în cadru 
de natură, din aceste trei fire, din 
acestei trei sunete spirituale, cari, cu 
multele lor tonuri secundare, izvo
desc o gravă baladă a sacrificiului 
şi izbânzei materne. 

Se ştie ce importanţă are mama în 
educaţie. Pestalozzi voia să înte
meieze educaţia poporului pe ener
gia mamei. Datorită legăturii orga
nice, instinctive, dintre mamă şi co
pil, cari produc solidaritatea, iubi
rea şi recunoştinţa, mama are rolul 
fundamental în evoluţia sufletului 
de la anomie, prin eieronomie, Ia 



autonomie. Pestalozii a dorit chiar 
o serioasă pregătire pedagogică a 
mamelor şi a consacrat mamei cele 
mai însemnate cărfi ale sale. Dar 
astăzi aceste lucruri încep să nu se 
mai simtă aşa de profund ca odin-
oară, când dacă nu era teoria lucru
lui, era în schimb realitatea acestuia 
Căci azi trecem şi printr'o criză a 
mamei. Am văzut educatoare care 
nu numai că n'au copii, dar se îngro
zesc la gândul că ar putea să aibă! 
Na e rar să se vadă cum copiii ori 
nu sunt iubiţi deajuns, ori sunt iu
biţi excesiv dar egoist, ceeace e mai 
rău şi dacât lipsa de iubire. Şi doar 
mama e, delà natură, realitatea cea 
mai vie a vieţii, maternitatea e for
ma cea mai adâncă şi mai monu
mentală a instinctului vieţii ca atare. 
Femeea devine majoră şi monumen
tală prin maternitate. Într'o civiliza
ţie artificializată ca cea de azi, era 
fatal însă să apară şi o criză a ma
mei, efect şi cauză a relelor actuale. 
In „Mamina" ni se desfăşoară, în
tr'un tablou manific, imaginea tra
diţională şi aşa zicând transcenden
tală a mamei, aşa cum în fond poa
te fi aproape orice femee, dacă civi
lizaţia epocei nu o deviază. Aşa că 
ceeace face Lascarov-Moldovanu, în 
forma concretă şi amabilă a artei, e 
nu numai o redare a maternităţii, 
dar şi, pe deoparte, a adevăratei fe
minităţi, şi, pe de altă parte, a ceea 
ce trebuie să fie o civilizaţie auten
tică, organică, pură, zidită pe instinc
tele mari ale vieţii, iar nu pe diver
siunile superficiale şi anarhizante. 

Familia e mediul firesc al educa
ţiei. Ea e cel mai bun corectiv, pe 
care viaţa adevărată 1-a dat omului. 
Căci omul e egoist, dar familia îi 
adaogă instinctul posterităţii şi al le
pădării de sine. După aceea, în fa
milie se desvoltă cei mai propriu 
sentimentul religios. Psihologii şi 
pedagogii au arătat că reprezentarea 
divinităţii se face la copil după ima

ginea părinţilor. In sfârşit, în fami
lie ia naştere sentimentul de frăţie
tate, care e adevărata bază a vieţii 
morale în general. Pentrucă o fami
lie să aibă aceste virtuţi, trebue în
să să fie o familie autentică. Nu „fa
miliile" aşa de frecvente azi, în cari 
bărbatul îşi păstrează psihologia de 
holtei şi femeea pe cea de celibata
ră, cari sunt o manta de vreme rea, 
o asociaţie forţată de burlaci mascu
lini şi feminini, în care copiii sunt 
victime ori nu există. In „Mamina" 
se pictează complect şi cu o intuiţie 
rară şi suverană, ceeace trebue să 
fie o familie, după legile biologicu
lui adânc, cari în acest domeniu se 
identifică — dovedind că pământul 
şi cerul sunt în fond aceeaşi reali
tate! 

Cât despre religie, în forma ei li
beră, ordonată şi creiatoare în acelaşi 
timp, numai un talent aşa de religios 
şi de cultivat ca al lui Lascarov-Mol
dovanu putea să vorbească astfel. 

Religiozitatea, mergând până la 
culmi de înţelegere imaculată şi 
transfigurată, este elanul suprem al 
acestei cărţi, pânzele albe în cari su
flă curenţii nevăzuţi ai realităţii eter
ne, pentru a conduce corabia spre 
marile şi dreptele destine ale vieţii 
omului. 

A fi tratat aceste trei probleme 
educative, a mamei, a familiei, a re
ligiei, într'o formă, care nu numai că 
nu are în ea nimic didactic, dar e li
bertatea însăşi, e pentru Lascarov-
Moldovanu o mare izbutire, pentru 
care mai ales noi, oamenii şcolii, tre
buie să-i fim recunoscători. „Mami
na" e cartea cea mai patetică şi mai 
spirituală a anului nostru literar : 
niciodată nu s'au spus la noi adevă
ruri mai grave într'o formă mai gra
ţioasă. 

Insfârşit, să vorbim şi de o carte 
aproape necunoscută, o floare mo
destă dar dintre cele mai delicate. E 
vorba de volumul „Din ţara visului", 



al scriitoarei Florica Rădulescu, au
toare a unei traduceri din Andersen 
şi a mai multor plachete de poezii, 
însemnări, epigrame, nuvele, schiţe, 
povestiri... „Din ţara visului" — nu
mit aşa, fiindcă de cele mai multe o i i 
un vis e motivul concret al inspiraţiei 
— e o colecţie de poveşti dedicate 
„copiilor de pretutindeni". Literatura 
românească actuală aproape că nu 
mai are adevărate poveşti. In general 
ele sunt ori trucaje cu elemente din 
basmele poporului, ori localizări, ori 
greoaie şi sterpe expuneri didactice. 
Tocmai de aceea sunt mai mari me
ritele, de cari dă dovadă cartea acea
sta. Lăsând la o parte unele neajun
suri secundare, mici scăpări din ve
dere, „Din ţara visului" cuprinde toc
mai ceeace este esenţial acestui gen 
şi anume: sufletul de basm, fantezia 
depersonalizată şi organizată parcă 
de lucrurile înseşi, ca într'un stil o-
biectiv de vieaţă, acel duh primordial 
care ştie să se exprime în logica mi
tului, de unde rezultă o putere de se
ducţie cu atât mai mare, cu cât ideia 
că povestea are un autor dispare mai 
mult! Micile povestiri ale acestei 
scriitoare sunt aşa de mult intrate în 
logicul epic, încât nu prezintă nicăiri 
eforturi şi umpluturi, ci pretutindeni 
e concentrare, densitate de fapte şi 
totuşi degajare, fluiditate, aşa cum 
pretutindeni au un fel de dinamism 
al lor unit cu gingăşie şi suavitate. 
Ceeace le măreşte valoarea, e că fie
care e străbătută de un sens moral, 
lăsat graţios să se întrevadă ca şi 
când nici n'ar fi fost pus anume, 
toate devin simboluri fiindcă fiecare 
în parte e o lacrimă, un cristal, un 
acord limpede de harfă, în care s'a 
irizat parcă în neştire un gând... Şi 
dacă la toate acestea se adaogă lim
piditatea liniei narative şi limba ro
mânească aleasa, înmuiată în simpli
citate şi în ceva candid, care e al în-
tregei cărţi, se vede că avem de a fa
ce cu o operă, ce o poate lua înain

tea altora, cari navighează pe valu
rile reclamei. 

In şcoală, această carte poate fi în
trebuinţată cu succes. Ea are ce-i 
trebue psihologiei copilului, adică 
duh autentic de basm, dar de ficţiu-
une, lipsă de personalism şi de pre
ţiozităţi, fapte multe, vioiciune în des
făşurare şi totuşi aerisire permanentă 
iar, pe deasupra, un înţeles moral, 
totul în bun graiu românesc. Aceste 
povestiri pot înlocui basmele scalpe 
ale pedagogilor fără talent literar ori 
acelea ale industriaşilor literaturii, 
cari aü luat în exploatare copilul ca 
pe o nouă moşie — şi-i pot ajuta 
chiar lui Foerster să se mai odihnea
scă din când în când... 

Am vorbit de aceste trei cărţi — 
un brelan literar — şi am dori, ca pe 
lângă cele câteva studii de pedagogie, 
de ştiinţă, pe lângă alte bune opere 
de literatură, ele să se găsească în 
programul de lectură al vacanţei a-
cesteia, program pe care orice om al 
şcoalei are grijă să şi-1 întocmească. 

E greu să faci artă. Dar e şi mai 
greu să faci artă curată, să uneşti fru
mosul artistic cu frumosul moral, li
teratura cu puritatea. Şi totuşi într'o 
cultură sănătoasă, aceste două feluri 
de frumos n'ar fi trebuit să se des
partă niciodată. Cele trei cărţi citate 
aici perpetuează un spirit, care a dis
părut în foarte mare parte, dar un 
spirit care trebue să vină. Ele nu 
numai înalţă sufletul, ele nu dove
desc numai că e posibilă o artă cura
tă, dar mai dovedesc şi că atunci 
când se asociază, în libertate, artis
ticul cu moralul, ia naştere o altitu-
tudine spirituală, la care nu se poate 
ridica histrionismul literar şi senzual 
fie cât de aurit, şi cât de preamărit 
de mirmidonii epicureismul cultural. 

Iunie 1934. 
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M O N T E S C A 
Invăţământnl obiectiv 

11. Studiul naturii înnobilează ast
fel şi înviorează şi justifică învăţă
mântul obiectiv, care nu mai e exer
citarea mecanică, precară 'şi goală, 
care umbrea şcoala „metodei expe
rimentale". „Obiectele" există şi a-
cum, dar nu luate la întâmplare; şi 
nu e importantă nomenclatura şi ca
talogarea calităţilor lor, sau înşira-
rea părţilor lor, care constitue sco
pul învăţării; ele nu mai sunt vechi
le „obiecte", sunt momente de viea
ţă; nu sunt deslipite de lumea lor 
şi duse, cu expediente mai mult 
sau mai puţin proprice, într'o am
bianţă artificială, unde reuşesc să 
fie numai lucruri moarte şi indii e-
rente; sunt toate vii; fiindcă şi stân
ca prinsă şi observată în torentul în 
care întâmplările cosmice, geologi
ce, meteorologice şi fizice au dus-o, 
are vieaţa sa, şi adică istoria sa, şi 
ne-o povesteşte — şi noi o trăim în 
întregime, numai să ştim s'o între
băm, s'o ascultăm şi s'o înţelegem. 

Aşa-i şi cu plantele şi animalele: 
tipuri, clase, ordine, specii, familii, 
neamuri şi câte alte distincţii s'ar 
mai căuta, care le împart şi le sub-
împart cu hărnicie şi exactitate, ce 
bine aduc sufletului copilului? Ce 
lume mai largă deschid ochilor săi? 
Cu ce dragoste mai mare hrănesc 
sufletul lui? Cum îi sporesc vieaţa? 
In totul munca scolastică e o gra
daţie care ţine seama de capacita
tea copiilor şi de diversitatea atitu
dinilor lor în timpul în care frec
ventează şcoala; şi e o înlănţuire, o 
coordonare, o legătură ca de cauză 
şi efect, de precedent şi consecvent, 
de teoremă şi corolar între toate 
momentele, toate activităţile, toate 
ocupaţiile si exercitările si manifes
tările vieţii scolastice. Aceasta a 
fost foarte clar şi prezent în mintea 
Alicei Franchetti, care a fondat 
şcoala; e lucru clar şi prezent şi ac

tivant în mintea dnei Maria Mar-
chetti, care conduce însăşi şcoala*, 
şi în mintea profesoarelor care o 
fac. Şi pentru aceia şcoala are ma
re putere de educare şi, prin ur
mare, este în acelaşi timp şcoală dé-
învăţătură şi caracter, de lumină in
telectuală şi bunătate; pentrucă nici 
o clipă nu e pierdută; nu sunt îm
prăştiate energiile, aşa cum se în
tâmplă dacă nu în opera învăţători
lor singuratici, în aceia a grupuri
lor de învăţători, — în care nu e rar 
cazul ca unul să strice, fie chiar din 
neştiinţă — din cauza diferenţei de 
pregătire, sau de metode, sau de 
temperament — tot ce-au făcut cei
lal ţ i— şi reuşeşte la sfârşit să dărâ
me mai mult — şi să creeze scepti
cismul intelectual şi moral, decât să 
clădească. Nici nu e, posibil, din 
cauza acestei coerenţe şi continui
tăţi şi organicităţi de spirit, de for
me, de metode şi de ţinute, prin a-
ceastă credinţă pentru lucrurile na
turale şi pentru respectul absolut 
care urmează sufletului copilului şi 
manifestărilor sale, nu e posibil să 
întâlneşti nesinceritate în ţinută, lip
să de lealitate în conduită, de serio
zitate în muncă şi în ocupaţii. 

Toleranţă şi respect chiar şi pen
tru greşeli, care nu minunează şi 
nu deprimă, fiindcă sunt simţite ca 
momente necesare ale învăţării; să 
spui totdeauna adevărul (cum o 
spune şi-o arată făţiş natura) din 
respect pentru propria demnitate 
personală si pentru aceea a altora; 
nici o prefăcătorie, nici din partea 
inteligenţei, nici din partea puterii, 
respectă spontan libertatea altuia; 
pe care aş numi-o absolută, fiindcă 
exerciţiul unei libertăţii inidviduale, 
lipsă de orice exibiţii ştiinţifică, şi 
de aceia nu fraze inutile şi nici r e 
torică, nici din partea elevilor, nici 
din partea profesorilor. Simplitate-



şi nevinovăţie în tot; credinţa ca o 
dispoziţie continuă a sufletului, a-
dică nu în cuvinte, ci în acţiunile 
care se îndeplinesc: iată scheletul 
etic al şcoalei şi antrenamentul pe 
care îl aduce în formarea caracteru
lui. 

Studiul naturii e ordonat la Mon-
tesca după experienţa vie a Luciei 
Latter, (care a fost oaspete a Ba
roanei şi a cărei foarte bună lucra
re asupra „grădinăritului predat 
copiilor", dânsa a pus să fie tradusă 
de Bice Ravâ şi să fie publicată în 
1908 de către societatea de editură 
Dante Alighieri şi Segati); şi expe
rienţele adoptate pentru a ilumina 
şi a integra ceea ce poate fi relevat 
în mod direct de către vieaţa plan
telor şi animalelor, au fost în mare 
parte luate din indicaţiile conţinute 
în „Pratical nature study vor 
Schools" a lui Oswald B. Latter 
(Londra, I . M. Dent e Co. 1907), „tu
tore" al Colegiului „Keble" din 
Oxford. Ajutător constant şi preţios 
al observaţiei directe e desemnul, 
care fără să aibă scopuri artistice, 
dă rezultate importante chiar şi din 
punct de vedere pur estetic. Şi sunt 
forme de exercitare principale: Ca
lendarele ; însemnările meteorolo
gice; observaţiile sistematice asupra 
naşterii, desvoltării, propagării, re
laţiilor, obiceiurilor plantelor şi ani
malelor; tratarea subiectelor luna
re; experienţele; excursiile şi ex-
ploarările. 

Desenuml 
Desemnul este unul dintre mijloa

cele de muncă şi de studiu prefera
te şi însoţeşte toate studiile; însă îşi 
păstrează totdeauna valoarea de mij" 
loc, şi ca să spunem mai exact, de 
mijloc apt de a desvolta în copil ap
titudinea de a-şi da seamă de for
mele pe care le vede cu precizie în
destulătoare, pentru a le reproduce, 
De aceea nu are scopuri artistice, 

ci naturalistice sau ştiinţifice: nu 
serveşte să dea ocazie copiilor de ar 
substitui măzgălituri şi ideograme,: 
cuvintelor, expresii grafice judecă
ţilor formulate mai lămurit; aşa dar; 
nu este cel dintâi limbaj scris al co
pilăriei, ci proba unei observări ca
re, în vreme ce devine haină spiri
tuală, devine mai atentă şi mai pre
cisă şi care, precizându-se ca obser
vaţie (sau ca hrana cunoaşterii) îm
bunătăţeşte ca expresie şi adică de
vine mai fină ca tehnică. Copilul de
semnează totdeauna după natură" 
şi caută să reproducă formele natu
rale pe care le vede, în felul în care 
el însuşi le vede, şi poate prin ceea 
ce puterea sa de observaţie îi îngă-
due să vadă; dar fiindcă este vorba 
totdeauna de obiecte naturale (frun
ze, flori, fructe, animale mici) ceea 
ce mai cu seamă . interesează în 
şcoală, e ca el să observe bine ceea 
ce trebue să desemneze, şi exactita
tea desenului slujeşte ca să probeze 
exactitatea observaţiei lor. Desem
nează după natură chiar şi copiii 
din prima clasă, adică acei care ar 
fi cei mai îndreptăţiţi să se exprime 
prin ideograme şi ale căror expresii 
grafice ar avea, sau ar putea să aibă 
naiva nevinovăţie care place şi miş
că atâta. 

După reforma programelor, chiar 
şi la Montesca s'a introdus desem
nul liber, care ar fi în oarecare mă
sură, ca şi povestirea grafică, isto
rioara exprimată prin imagini în loc 
de cuvinte. Dar nu a prins; n'a gă
sit o ambianţă potrivită, nici în pre
parat ia învăţătoarelor, nici în acti
vitatea complexă a şcolarilor. Cu 
mijloacele sale Montesca ajunge la 
un scop artistic; desemnele copiilor 
săi, sunt manifestarea acelor expre-
siuni-intuitii care se numesc artă, 
si-şi face datoria chiar si faţă de noi
le programe, care pe drepi cuvânt 
fac din învăţământul artistic una 
din fundamentalele activităţi afe 



şcoalei italiene; iar pre tinderea re
producerii formelor naturale, în
deamnă pe copil la o muncă răbdă
toare şi disciplinată, care este în
ceată şi trudnică cucerire de sine şi 
care se exprimă în perfecţiunea 
graduală a tehnicei; necesitatea de a 
se exprima clar şi precis şi cu ab
solută sinceritate aşa încât imaginea 
fixată să redea evidentă pe acea ca
re trebue reprodusă şi ca să mărtu
risească seriozitatea muncii; impo
sibilitatea de a recurge la substituiri, 
la amintiri, la plagiate învederate şi 
ascunse şi pentru aceia naivitatea şi 
-spontaneitatea fiecărei opere; fac 
astfel încât abilitatea artistică să de
vie un fapt moral, fiindcă arată su
fletul celui care lucrează — voinţa 
sa de a reuşi în a se învinge, cinstea 
-sa, puterea sa de atenţie, gradata ex
tindere a capacităţii sale de obser
vare (care apoi e capacitate de intu
iţie) ca şi a stăpânirii de sine a lui 
asupra fiinţelor şi lucrurilor cu care 
vine în contact şi care constitue lu
mea. Formele şi culorile prin care 
natura manifestă alternativa schim
bare a aspectelor sale, se întâlnesc 
>ca elemente de vieaţă în sufletul co
pilului, şi în timp ce sufletul său se 
întregeşte trăind vieaţa care i se des
coperă în nesecata ei bogăţie, ochiul 
şi mâna sa încearcă să releve şi 
să redea imaginile cu armonioasă 
sobrietate, cu bun gust, cu măsură, 
cu perfecţiune de tehnică; semne si
gure de abilităţi şi activităţi artis
tice, mijloace, care nu dau greş, de 
'înălţare sufletească. Şcoala şi prin 
desemn, rămâne credincioasă spiri
tului care o instrueşte; alătură su
fletul copilului de fiinţele care-1 în
conjură; îl face să le asculte glasul; 
să descopere legile care stăpânesc 
raporturile; să admire frumuseţea 
formelor; să înţeleagă iubirea care 
n e disciplinează soarta; să guste poe
zia vieţii, hrănind acel sens de pro
Sund respect pe orice cale a mani

festării sale, care este sinceră, cura
tă şi neştearsă ţinută religioasă. 

Calendarul 
13. Calendarul care-şi ia numele 

delà Montesca şi a cărei întrebuin
ţare au generalizat-o programele, e 
o foaie mare de hârtie de culoare 
albăstrie, pe care în fiecare dimi
neaţă, copii desemnează, pe rând, de 
bunăvoie — chiar spontan, un 
obiect caracteristic pentru anotim
pul pe care ei l-au ales (o crenguţă 
cu muguri închişi, o floare, un fruct, 
o boabă, o păstaie, o creangă înflo
rită, etc.) şi pe care l-au adus la 
şcoală. Programele Reformei au pri
mit exerciţiul şi sunt în ceea ce-1 
privesc, de o claritate exemplară. 
Spun: pentru a aţâţa întrecerea de-
semnului, trezind un spirit de curio
zitate şi de observaţie mai viu, la 
începutul fiecărei luni, în fiecare 
clasă se va lipi pe perete o foaie 
mare de hârtie groasă, împărţită, cu 
creionul, în drepunghiuri multe şi 
mari. In fiecare zi un elev dintre cei 
mai îndemânatici la desemn, cu în
voirea învăţătorului sau din ordinul 
său, va deslipi foaia, şi, depărtându-
se de tovarăşi, va desemna în unul 
din dreptunghiuri un mic obiect du
pă gustul său, adus de el însuşi la 
şcoală, sau observat în drum spre 
scoală. Fiecare desemnator îl va 
însemna cu data şi-şi va iscăli de-
semnul. Adunarea acestor mari foi 
va forma un fel de calendar al ob
servaţiilor făcute de copiii în timpul 
anului şcolar, conţinând redarea 
succesivă a varierii naturii încon
jurătoare. E vorba, aşa dar, de un 
mijloc de observaţiune individual si 
liber, dar nu fără coordonare şi dis
ciplină a naturii şi o reprezentare 
adecvată a variaţii sale. Mijloc de a 
trezi un spirit de cercetare şi de ob
servaţie mai viu, imbold pentru o 
nobilă întrecere de perfecţionare; 
manifestări de preferinţe personale 



în alegerea a ceea ce pare mai ca
racteristic în schimbarea înfăţişării 
câmpeneşti, chiar şi calendarul, la 
Montesca, e o lucrare serioasă şi or
donată, şi slujeşte cu totul la altceva 
decât la a răsplăti mica vanitate de
corativă a învăţătorului şi elevilor 
care se complac în a-şi vedea de-
semnele grozav de colorate, atârnate 
pe pereţii şcoalei. Nu e o pierdere 
de vreme, ci o muncă rodnică, ra

ţional legată cu toată activitatea ş co 
lărească ce mai rămâne, în progra
mul căreia şi-a însemnat locul şi 
voinţa; şi de aceia a meritat pe 
drept cuvânt să fie extins la toate 
şcolile şi urmărit în spiritul său, şi 
adică nu ca o culegere, ci ca urt 
mijloc de a studia schimbările na
turii. FRANCESCO BETTINI 

Inspector al şcoalelor din Florenţa.-
(Trad. Yvonne Rossignon) 

CEA D I N T Â I NEVOIE : S Ă N Ă T A T E A 

Nu se poate îndeajuns spune cât 
de gingaşă e problema ridicării, prin 
cultură, a sufletului unui popor şi 
cât de băgători de seamă trebuie să 
fim, aluncia când voim să schim
băm ceva din el. Mereu ne paşte 
primejdia stricării unor lucruri pe 
care astăzi numai din nepricepere 
nu le preţuim, dar de care va veni 
poate vremea să ne pară rău. 

Şi lucru ciudat: tocmai aci, unde 
era primejdia mai mare şi rostul 
nostru mai îndoelnic, s'au ivit stră
duinţele cele mai mari de acţiune 
culturală. Am mers aşa, pe o mu
chie de cuţit: concentrându-ne toate 
puterile în propaganda cărţii şi alfa-
betismului, mărginind cultura în
treagă între zidurile şcolii şi progra
mele de serbări culturale, toată 
munca noastră a stat gata să fie ori 
zadarnică, ori de-a-dreptul vinovată. 

In timpul acesta uitam sistematic 
un lucru de căpătâiu: între cultură 
şi învăţământ, sunt deosebiri de fă
cut. Intr'adevăr, să presupunem că 
întreg programul şcolar şi extraşco-
lar este realizat. Să ne închipuim 
un sat în care toţi sătenii sunt ştiu
tori de carte, toţi cetind bibliotecile 
săteşti, toţi venind regulat la şeză-
torile culturale, toţi ascultând pro
gramele de radio şi urmărind regu
lat filmele culturale. Mai mult decât 
atât: să presupunem că am avea cu 

adevărat o carte bună, un program, 
de radio potrivit, teatru şi conferin
ţe pe potriva sătenilor. Ei bine, toa
te acestea ar putea să fie zadarnice.. 
Căci săteanul trăeşte astăzi in nea
gră mizerie trupească. E de-a-drep
tul ridicol să vorbim numai şi nu
mai de o ridicare prin carte, a sate
lor. Atâta timp cât e ros de boli, 
prost hrănit, prost adăpostit, fără dê  
ajutor medical, trăind, într'o neome
nească murdăria, un traiu neomenos,, 
îi trebuie neapărat „cultură" sătea
nului nostru, aşa cum îi trebuie che
lului tichie de mărgăritar. 

Iată de ce putem spune că mai 
toată activitatea noastră culturală de 
până acum, a pornit pe dos. Ne-am 
pus toată silinţa în a trezi artificial 
lucruri care nasc de la sine. A m 
vrut să schimbăm mentalitatea şi 
mijloacele de a o face. Am făcut 
şcoli şi biblioteci şi am socotit că, 
în România, unde învăţământul este 
liber, gratuit şi obligator, este de aci 
înainte o ruşine să avem neştiutori 
de carte. Dar de lucrurile sănătăţii 
ne-am apucat doar îndoelnic. Şi to
tuşi sănătatea publică trebuie să fie 
făcută şi poate fi făcută, exclusiv 
prin mijloace de stat. Spitalele, de
pozitele de medicamente, controlul 
sanitar la domiciliul oamenilor, toa
tă acţiunea de higiena socială, nu se 
pot face decât cu ajutorul unei or— 



•^anizaţii centrale, ajutată de şcoală 
şi de cămine culturale. Aci ar fi tre
buit să se facă simţită, mai întâi şi 
mai adânc, voinţa centrelor orăşe
neşti de a face ceva pentru ridica
rea culturală a satelor. Ar fi trebuit 
—- după atât amar de vreme de când 
avem o Românie modernă — să 
existe astăzi, nu numai spitale regio
nale, care aşteaptă răbdătoare să le 
vie bolnavii la consultare sau inter
nare — şi să-i aştepte deseori cu gri
jă, căcj lipsa totală de mijloace bă
neşti pun spitalele rurale în nepu
tinţă de a funcţiona, — ci ar fi tre
buit să vedem aceste spitale lucrând 
cu ajutorul unei întregi reţele de in
stituţii permanente, în fiecare sat, la 
o muncă mai mare decât aceia a 
vindecării bolnavilor şi anume la 
munca înlăturării cauzelor de îm
bolnăvire şi la ridicarea generală a 
felului de vieaţă de la sate. Şi şcoa
la, precum şi căminele culturale, ar 
fi avut aci rostul lor. 

In situaţia de astăzi însă, cei mai 
mulţi dascăli de şcoală se simt fe
riciţi dacă frecvenţa şcolară în satul 
lor este satisfăcătoare. Dar nu se 
simt personal vinovaţi dacă şcolarii 
mor de variolă. Lucrul nu-i priveş
te. Luarea măsurilor de apărare îm
potriva bolilor atârnă de medic şi 
de Ministerul Sănătăţii, nici de cum 
de cel al Instrucţiunii publice. 

De aceia cu greu convingi pe falşii 
culturali că este o crimă împotriva 
culturii să laşi astăzi să moară pe 

cineva de variolă, ceea ce este semn 
al unei sălbăticii în organizarea de 
stat şi a unei lipse de priveghiere, 
cu totul de nesuferit. Şi este o batjo
cură să-i dai pe deasupra, radio şi 
cinematograf. Un om de cultură nu 
şi-a îndeplinit datoria dacă se măr-

flneşte a răspândi în popor cartea, 
unt şi alte bunuri culturale decât 

cele ale instrucţiunii. Şi deopotrivă 
, e bun cultural biblioteca, cum e şi 

farmacia şi curăţenia trupească. 

Rostul omului de cultură la sate, 
rostul învăţătorului deci, este să răs
pândească şi să facă a se bucura 
toţi oamenii, de toate bunurile cul
turale şi cea dintâi datorie a lui, cea 
în care îndoială nu poate fi, este a-
ceia a sănătăţii. Putem sta la îndo
ială dacă este de dorit să înlocuim 
vechia literatură populară tradiţio
nală, bun obştesc născut mereu viu 
prin creaţia personală a fiecăruia în 
parte, cu literatura uniformă a căr
ţii, faţă de care cetitorul nu mai e 
decât un consumator, iar nu un 
creator ca până acuma. Putem sta 
la îndoială dacă este bine să răspân
dim şansonete şi muzică occidenta
lă, spre înlocuirea vechilor cântece 
populare, alcătuite cu totul altfel, 
în altă tradiţie şi în alt suflet. Pu
tem sta la îndoială dacă e bine să 
răspândim credinţe pozitiviste sci
entiste la sate. Ne poate părea rău 
de fatalitatea cu care „unde vin cu 
drum de fier, toate cântecele pier" 
şi de ivirea generalizată a unui ţă
ran care ştie că omul descinde din 
maimuţă şi apreciază muzica lui 
Wagner. 

Insă nu putem sta nici un mo
ment la îndoială în privinţa nevoi
lor culturale ale sănătăţii populare. 
Când este vorba de higiena popula
ră, cea mai dârză, şi la nevoie, vio
lentă acţiune, este binevenită. Cu 
sila chiar, să ne străduim a face ce
va. Nu-i poate strica nimănuia, nici 
când, să nu fie alcoolic, sifilitic, pu
tred de tuberculoză, ros de malarie, 
şi pelagros nehrănit. Şi numai bine 
va fi, dacă nu ne vor muri copii în 
murdărie. 

Suntem solidar responsabili, noi, 
toţi aceia care ne bucurăm de civi
lizaţia modernă, să nu ne lăsăm ţa
ra sa moară de mizerie trupească. 
Fără de acţiunea culturală în dome
niul sănătăţii, vom semăna cu aceia 
care badijonează cu tinctură de iod 
gomele sifilitice, sau dau cu spoială 



pe faţa leprosului. Mai bine sănătos 
şi incult, decât cult de falsa cultură 
p e care o poate avea un om care za
ce în boală, din mizerie şi necuno-
jştinţă. Dascălul de şcoală trebuie să 
ştie că până la medic, cu organiza
rea aceasta defectuoasă pe care ne-o 
permite sărăcia şi trândăvia noa
stră, avem şi noi, fiecare în parte, 
« datorie de făcut. 

O datorie atât de simplă! Nu e 
vorba să facem noi singuri, de la în
ceput, totul. Nu e vorba să înlocuim 
noi pe medici şi organizarea spitali
cească, ci să-i ajutăm numai, prin 

crearea unei continue mişcări de hi
giena publică şi printr'o organizare 
ele asistenţă şi supraveghere la do
miciliu. 

Ştiu că uneori e greu. Deseori, cel 
•dintâi care se supără este medicul. 
Mi-aduc aminte cum într'un sat din 
«depărtata Basarabie, predam unui 
medic rămăşiţele unui depozit de 
medicamente de pe urma unei cam

panii de medicină socială, făcută în 
sânul unei monografii sociologice 

condusă de Profesorul D. Guşti. Am 
adus, cu acel prilej, medicului un 
sătean ca să-1 vadă. Ce să mai oco
lesc fapta? L_a dat afară în bătaie! 
Da r asemenea cazuri sunt cu totul 
rare. De regulă, vom întâlni medici 
care îşi înţeleg rostul şi nu vor re
fuza ajutorul pe care suntem datori 
a i-1 da. Acest ajutor consistă în pri
mul rând în sfat bun, dat la nevoie 
bolnavilor. De aceia un învăţător 
care ştie perfect de bine „treptele 

formale", dar nu ştie elementarele 
noţiuni de higiena şi medicină, nu 
este un învăţător bun. Grija lui de 
copii trebuie să treacă dincolo de 
sălile de clasă, până la priveghierea 
întregii lor vieţi. Aceasta presupu
ne însă cunoaşterea şi priveghierea 
familiilor elevilor. Un învăţător a-
devărat, trebuie să treacă regulat 
prin casele părinţilor. Să se obiş
nuiască a avea legături cu ei, nu nu

mai cu prilejul aplicării amenzilor 
şcolare, ci deosebi, cu prilej sau fără. 

Cunosc un preot din părţile Gor-
jului, care trecea aşa mereu, din 
casă în casă. Cu vorbă blândă şi 
simplă, se amesteca în toate: „Tai
că, da' ce-i cu murdăria de acolo?", 
sau „Aşa, aşa, taică; e tare frumos 
aci la voi", îl aud încă spunând. Şi 
atâta era deajuns, ca lumea să 
ştie că este bine să fie curat în casă, 
căci „taica părintele" era în stare, 
la nevoie, să-i „probozăluiască" în 
Biserică, spre ruşinea lor. 

Simpla trecere prin casele oame
nilor, de pildă acolo unde s'au năs
cut copii, e de ajuns ca să scadă 
simţitor mortalitatea infantilă. Şi re
petarea regulată a acestor vizite, e 
deajuns ca să ridice felul de traiu al 
oamenilor. De ruşinea ta, îşi dau oa
menii silinţa să facă, din toată sără
cia lor, măcar atâta cât este cu pu
tinţă. Oamenii iubesc priveghierea 
celor pe care îi socotesc mai mari 
decât ei şi câte prietenii bune, temei 
şi punct de pornire al ridicării cul
turale a satului, nu se pot face aşa, 
prin simplul fapt că ai intrat în ca
sa omului şi ai găsit cuvânt alinător 
la suîerinţi tăcute, sfat bun la nepri
cepere şi îndemn la străduinţa care 
tocmai şovăe. 

Ni se spune mereu, de câte ori 
vine vorba de sănătatea sătenilor, că 
la sate oamenii se lecuiesc cu babe
le şi că nimic nu se poate face pen
tru ridicarea stării lor higienice. 
Dar vindecarea cu babe — care şi 
ele de multe ori ştiu destul de bune 
principii de medicină empirică — 
este un semn că săteanul preţuieşte 
sănătatea şi şi-o caută cum poate. 
Dacă omul de cultură de la sat ar 
înţelege că e de datoria lui să se a-
mes'tece şi în trebile acestea, oameş 
nii vor veni din ce în ce mai mult 
la ei şi vor putea fi astfel îndrumaţi 
pe calea cea bună. 

Dacă n'ar fi decât înlăturarea a-



numitor prejudecăţi stricătoare şi 
încă ar fi o treabă de făcut pentru 
învăţător, în ajutorul medicului. 
Astfel în judeţul Gorj, unde „doda" 
naşa copilului, îi este ritual şi moa
şă, mi-a fost dat să întâlnesc cazul 
unei lăuze care, în lipsa „dodei", a 
fost moşită de către propria ei fată, 
în vârstă de 10 ani, cu asistenţa al
tor femei mai în vârstă, dar care nu 
se puteau amesteca în trebile „do
dei". E limpede: intră în căderea 
cărturarului să distrugă asemenea 
prejudecăţi dăunătoare. 

Văd, în definitiv, lucrurile aşa: un 
învăţător care să nu stea izolat, în 
casa lui şi la catedra lui: ci care să 
se amestece zi de zi, an de an, în 
vieaţa gospodăriilor. De ruşinea şi 
de dragul lui, gospodăriile acestea 
ar începe să fie mai curate şi oa
menii să ducă un traiu mai omenos, 
încetul cu încetul s'ar deprinde apoi 
cu nevoia curăţeniei şi a îngrijirii 
medicale. La urmă, cu toţii, după ce 
un nou curent s'ar fi născut în opi
nia publică, ar pretinde organizaţii
lor de stat un serviciu sanitar în 
slujba căruia s'ar pune toate iniţia

tivele particulare, care să facă d i » -
neamul românesc ceea ce nu este a-
cum, adică un neam sănătos. 

Cei care cunosc ce se petrece cu 
sănătatea poporului, ştiu că nu este 
de glumă: aci e problema de vieaţă 
şi de moarte a neamului. Zadarnică 
toată străduinţa noastră de instruc
ţie publică, dacă neamul moare. N e 
mor copiii, ne mor oamenii maturi; 
ne mor cu atât mai mult cu cât pă
răsim traiul patriarhal de odinioară 
şi intrăm în cel modern, fără să 
avem corespunzătoarele organizaţii 
de higiena socială. 

Iată pentru ce, bună treabă o fi o-
bibliotecă sătească, dar mai bună-i 
o baie populară. Şi bune şezătorile 
artistico-literare, cu coruri, fanfare 
şi discursuri, dar mai bună este mo
desta şi tainica operă de asistenţă 
socială, pe care o poate face cărtu
rarul la sate. 

Măcar de-am şti alege, între făţăr
nicia serbărilor şi munca necunos
cută, dar rodnică, de zi la zi, calea 
cea bună! 

H . H . S T A H L 
asistent universitar-

CUM LÜCREAJ 

(După un articol scris de Char
les W . Fergussoin în revista „ T h e 
Reader ' s Diges t" d i p Pteasainit-
vilüe —• N e w - Y o r k — în Septem
vrie 1933). 

Americanii au trimis în anii 1916-
1928, 116 milioane de dolari pentru 
ajutoare în ţările din Orient, tot bani 
strânşi ca daruri benevole. Cu suma 
aceasta au scăpat un milion şi ju
mătate de oameni de moarte prin 
foame şi au hrănit, îmbrăcat şi cres
cut, una sută treizeci şi două de mii 
de copii rămaşi orfani în urma răz-

i A M E R I C A N I I 

boiului. In anul 1929 conducătorii 
acestei acţiuni de binefacere s'au 
convins că scopul şi-1 ajung numai 
în parte. In deosebi copiii cădeau, 
cu tot ajutorul, în aceiaşi mizerie. In 
curs de trei ani s'a pornit o nouă 
acţiune de ajutorare, care avea să 
se extindă asupra Albaniei, Bulga
riei, Palestinei, Turciei şi Siriei. Ea 
se numeşte „Fundaţiunea pentru 
Estul apropiat". 

Dăm câteva exemple de felul cum 
lucrează această Fundaţiune. 

Ea şi-a pus drept ţintă să deprin-



dă pe oameni cu mijloace, cari să 
prevină boalele şi să le arate în mod 
practic cum să-şi îmbunătăţească 
gospodăria lor rurală . 

Lucrul nu e uşor, căci ţăranii din 
ţările numite mai sus sunt şi mai în
căpăţânaţi de cât ai noştri, când e 
vorba de înnoiri şi de abateri delà 
tradiţii vechi. 

Americanii au trimis specialişti. 
Când intra unul din aceştia într'un 
sat nu face vorbă multă, ci zice: „Ia 
să vă văd găinile!" Ia o găină, o cer
cetează, apoi îi spune proprietaru
lui dacă va oua sau nu. De pe .faţa 
plugarului se vede că el se cam în-
doeşte de cele spuse. Acesta cerce
tează atunci 24 de găini şi le exa
minează pe rând. Cele constatate că 
au să ouă, le închide într'un coteţ 
de găini şi-i spune că vor oua. Cele 
constatate că nu ouă, le închide în 
alt coteţ. Convingându-se plugarul 
că are de aface cu un om mai pri
ceput de cât el, va asculta şi de alte 
sfaturi, cari să-l facă să aibă găini a-
tât de ouătoare, în cât în loc de 50 
de ouă să aibă cel puţin 200 anual 
delà una. Să nu uităm că oul e la 
plugar banul mărunt pentru sare, 
petrol, chibrituri şi alte mărunţişuri 
din prăvălia satului, ba la o gospo
dărie bună rurală, cu o creştere ra
ţională a găinilor, acestea pot pro
duce un venit apreciabil. 

Tot în mod practic li se arată şi 
nevoia de-a îmbunătăţi rasa vitelor 
prin încrucişare. Până anul trecut 
(1933) au ajutat la producerea unui 
număr de peste cincizeci de mii de 
vite de soiu mai bun. 

Americanii au înfiinţat şi scoale 
practice de gospodărie rurală, unde 
tinerii învaţă în mod practic îmbu
nătăţirile necesare. Prin Macedonia 
se află acum în multe sate tineri 
cari au terminat aceste scoale, dar 
terminându-le, ei nu au primit o di
plomă plecând din ele, cr câteva ouă 
de soiu bun de găini, raţe, gâşte, un 

tăuraş, o capră de soiu, etc. In Gre
cia mai ales ţin să îmbunătăţească 
rasa caprelor, căci laptele acestora 
e hrana principală şi afară de aceea 
el nu conţine bacilii tuberculozei. 

Trimişii americani lucrează mult 
şi pentru îmbunătăţirea stării sani
tare. In Grecia, mai ales de când au 
venit şi sutele de mii de Greci din 
Asia Mică, bântue grozav tubercu
loza, pe lângă alte boale ale organe
lor respiratorii. Americanii au luat 
la o parte două mii din aceşti emi
granţi şi i-au hrănit trei luni cu lap-
t « , dându-le şi untură de peşte. Au 
pus sub observaţie şi alte două mii, 
fără a-i supune aceluiaşi tratament. 
Din cei trataţi, s'au înbolnăvit de tu
berculoză un număr foarte redus, 
pe când procentul de îmbolnăvire la 
ceilalţi a fost îngrozitor. 

Mult bântue şi malaria sau îrigu-
rile de baltă în ţările acestea (ca şî la 
noi în România). Câţiva membri 
americani s'au dus într'un sat bân
tuit de malarie şi umblând din casă 
în casă, au constatat că în anul pre
mergător locuitorii au avut de pe 
urina boalei o pagubă de peste două 
sute de mii de lei (zile nelucrate 
din cauza boalei, leacuri, cazuri de 
moarte). Când le-au dovedit ulterior 
paguba şi le-au arătat că stropind 
suprafaţa apelor din bălţi cu o ma
terie otrăvitoare, care cu aparat cu 
tot costă cincisprezece mii de lei, 
s'au învoit să cumpere un astfel de 
aparat, ca să stropească în timpul 
când se împerechează ţânţarii, cari 
prin împunsătura lor transmit mi
crobul malariei. 

Americanii au mai înfiinţat şi bi
blioteci ambulante, ale căror cărţi 
s'au învăţat plugarii să le citească 
cu plăcere. Dar în Casa de citire 
nu sunt numai cărţi, ci şi fel de fel 
de unelte, aşa că ei se deprind şi Ia 
muncă industrială. Şî nicăeri nu au 
oamenii atâta timp liber pentru lu-, 



Cru, ca la sate — după terminarea 
muncii agricole. 

* * * 

Gele câteva pilde din acţiunea atât 
de binefăcătoare a acestei „Funda-
ţiuiii americane pentru Estul apro
piat." ar trebui să ne dea şi nouă de 
gândit. învăţătorii noştri învaţă 
Cărţi groase de ştiinţe agricole şi de 
ştiinţe naturale, avem agronomi, in
gineri şi consilieri agricoli multe 
sute, scoale agricole de toate grade
le, dar îmbunătăţiri nu prea vedem 
în gospodăria noastră cu toate ra
murile ei. La scoale e mai tot teo
rie, iar învăţătorii, chiar şi cei ce-au 
terminat şcoala normală cu destul 
teren agricol, făcând prea puţină 
experienţă, nu pot produce mai ni
mic pe terenul acesta. Las' că ei şi 
sunt vânturaţi mereu din cauza pa
costei politicii de partid, dintr'un 
loc în altul. Agronomii, inginerii 
agronomi, etc. sunt oameni de birou, 
în loc să stea, fiecare după speciali
tatea lui, cu zilele într'un sat şi să 
constate ce trebue de făcut acolo. 
Iar şcoalele de agricultură ne dau 
aproape numai aspiranţi la posturi 
în birou. 

Poporului nostru îi trebue înainte 

de toate demonstraţiurii practice. 
Asta nu însemnează să nü-i dăm ici, 
reviste, broşuri, cari să cuprindă în
văţături pentru vieaţa lui gospodă
rească, dar acestea să fie un îndmen, 
apoi o fixare a cunoştinţelor câşti
gate în urma demonstraţiunilor. 

Pe lângă agronomi, mai mult fac 
învăţătorii stabili în satele în cari 
şcoala are grădină mai mare pentru 
pomi şi legume şi teren de cultură 
în hotarul satului. A r mai fi şi pre
oţii, cari dispun şi de timp destul şi 
au fost cei mai mulţi împroprietă
riţi. Dar partea cea mare a acestora 
s'a orăşenit şi preoţii îşi dau pămân
tul în arendă, fără să arate în mod 
practic cum se poate îndrepta gos
podăria rurală la noi. 

Americanii, vărsând sute de mii 
de dolari în ţările din Estul Europei 
îşi zic: banii ce-i cheltuim, ne vor 
produce cu timpul procente grase, 
căci cei instruiţi vor avea trebuinţe 
mai multe; ei având venit mai bun, 
vor cumpăra mai mult, chiar delà 
noi. Oare nu şi-ar îmbunătăţi preoţii 
şi învăţătorii noştri chiar starea lor 
materială, urmând pilda Americani
lor? 

V I C T O R L A Z Ä R 

F E L E A C U L 

Locuinţa sătenilor, ocupaţiile, traiul, portul 

Să mergem la casa unui sătean, 
încă de pe la poartă ne cam dăm 
seama unde-am nimerit: la un om 
mai bogat sau mai sărac, mai gos
podar sau mai nepriceput. Casa spu
ne acest lucru despre stăpânul ei. 
După felul cum e ridicată, după sta
rea în care se găseşte pe dinăuntru 
şi pe dinafară, după dependinţe, 
poţi judeca, fără să te înşeli, hărni
cia, priceperea şi punga omului; du
pă curăţenia casei şi-a curţii, după 
orânduiala de peste tot, după alesă-

turile de pe ştergare, de pe feţele dé 
pernă şi de masă, după aşezatul bli
delor din cui şi după florile din fe
reastră, cunoşti mâna şi sufletul fe
meii. 

In Feleac, cam în general, oame
nilor le place să-şi orneze porţile cu 
crestături în lemn — mai priceput 
sau mai stângaci — cu diferite în
florituri cu fierul ars sau să-şi scrie 
numele pe ele şi anul când le-au ri
dicat, totul însă fără nici un fel de 
valoare artistică. 



Fiecare casă are în faţă o prispă 
-!— tărnaţ — cu pământ pe jos şi în-
ifundată cu scândură dreaptă. Din 
tărnaţ, intri de-a-dreptul în casă, de 
obiceiu cu 2 camere ce corespund 
tina cu alta printr'o uşă. Tinda a 
-cam dispărut, numai la casele bătrâ
neşti se mai găseşte. Faptul acesta 
ar avea următoarea explicaţie : în 
dorul de a-şi ţinea o cameră mai cu-
răţicâ, unde să poată primi un stră
in, unde să se poată păstra zestrea 
fetelor fără să se afume, prafuiască 
sau tăbăcească -cu mirosuri de mân
care, femeile s'au gândit că la clădi
rea unei case să se mărească întru-

<câtva dimensiunile tindei, transfor
mând-o în cameră de locuit, iar ca
mera propriu zisă din planul orică

r e i case ţărăneşti să fie păstrată du
pă cum am spus. Iarna-i un bucluc 
că, deschizându-se uşa de-a-dreptul 
afară, frigul năvăleşte cu grămada 
în casă. Dacă văd sătenii aşa, unii 
dintre ei, nu toţi, mai ales cari au 
copii mici, îşi schimbă reşedinţa de 
iarnă m cealaltă cameră, mutând 
lucrurile de valoare dincoace până 
primăvara, când iarăşi se mută. 

Unele locuinţe sunt construite din 
bârne de lemn, altele din cărămi
dă nearsă —• vaioage — sau arsă, 
fiecare după puteri, toate lipite cu 
lut şi văruite, acoperite, cele mai 
noi, cu ţiglă. 

Afară de câteva excepţii, camerile 
sunt cu pământ pe jos şi cu grinzi 

!pe sus. Una dintre cele mai chipeşe 
şi mai higienice găsim la Dumitru 
Ion. 

Soba -— cuptorul — care încăl
zeşte iarna şi pe care gospodina 
găteşte mâncare, e bine îngrijită, 
frumoasă, cu plită şi cu 1er — cup
torul propriu zis — bine şi cu gust 
lucrată din cărămidă colorată şi fă
cută de câte-un zidar, om din sat. 

Lada, care de care mai înflorată, 
păstrează zestrea fetei sau a tinerei 
meveste. In unele locuri sunt 2 sau 3 

lăzi, căci şi bătrânele mai au câte 
ceva de păstrat 

O masă sau două, laviţe cu spătar 
sau fără, vopsite sau nu, câteva 
scaune, un blidar şi un pai. Patul é 
foarte interesant. O adevărată litie
ră. Din cele patru colţuri âle patu
lui obişnuit, făcut din lemn, cu ta-* 
blii scurte, se ridică până aproape 
de tavan patru şipci împreunate sus, 
iarăşi prin patru şipci orizontale, 
formându-se astfel un fel de para
lelipiped gol — herneu — lung, lat 
şi înalt cât patul. De acolo, de sus, 
femeia fixează, ca pe nişte perdele, 
cearceafuri şi scoarţe de care vrea 
şi de care are: pentru toate zilele 
mai de purtare, pentru sărbători, 
mai frumoase. Cel care doarme în 
pat e astfel acoperit. Deasupra de 
tot, până aproape de grinzi, se pun, 
una peste alta, perne cu feţe alese, 
aşa cum numai Româncele ştiu să 
aleagă. Patul e întotdeauna aşternut 
pentru culcare. Saltea cu paie sau 
paiele libere, aşternute cu un cear
ceaf de cânepă, perne umplute cu 
puf. Ridici perdeaua şi te poţi odih
ni în voe fără să te ştie nimeni. Â -
colo e ferită fata mare de ochii cui 
ar veni până în ziuă la casa omului 
şi-ar putea s'o găsească dormind cu 
ţoalele asvârlite de pe ea, acolo naş
te femeia şi-şi petrece lehuzia, aco
lo înfundă tinerii pe cei bătrâni 
când în casă se găseşte un ginere 
sau o noră. Asta iarna, căci vara ti
nerii mai dorm prin poiată, prin şu
ră, sau prin podul poieţii. 

Nu te mai saturi privind alesătu-
rile delà capetele ştergarelor ce se 
pun pe după icoanele de pe perete. 
Atâta gust şi răbdare, atâta iscusin
ţă şi dragoste de datină, de felul de 
a lucra apucat din bătrâni, numai 
Românca poate avea! Se zice că un 
lucru frumos şi de adevărată valoa
re nu numai atrage privirea, ci o şi 
reţine. Cusăturile şi alesăturile ro
mâneşti nu numai că atrag şi reţin 



privirea, dar o subjugă, o pironesc, 
pun stăpânire cu desăvârşire pe ea, 
dând un fior de admiraţie streinu
lui, iar nouă unul de mândrie care 
ne încălzeşte până în vârful degete
lor. Acolo, acasă la el, în fiecare lu-
cruşor, în fiecare încrestătură în 
lemn, în fiecare împunsătură de ac 
sau bătae de vatal, acolo e firea Ro
mânului, inima şi mintea lui moşte
nită delà strămoşi. 

Aproape fiecare sătean din Feleac 
are un ceas de perete, un calendar, 
o fotografie. Ard lămpi cu petrol. 
Să ieşim în curte. Grajdul, după pu
terea fiecăruia şi după vitele care 
le are. De obiceiu, după cum am mai 
spus, din nuele sau din bârne de 
lemn, lipite cu lut şi acoperite cu 
paie. 

Găsim unul ce iese din comun, 
construit din piatră, chibzuit şi cu 
bună rânduială, în curtea unui bun 
gospodar, Dumitru Alexandru. Câ
te-o bucătărioară de vara — cohe — 
şura, de obiceiu lipită de grajd şi 
sub acelaşi acoperiş cu el, unde-şi a-
dăposteşte omul căruţa şi toate u-
neltele de plugărie; cuptorul pentru 
copt pâine făcut din cărămidă ar
să, nearsă sau din nuele şi lipit cu 
lut, câte-o pivniţă, fântână — unde 
este — şi closetul, mai încolo de 
lângă casă. 

Ocupaţiunea de căpetenie a săte
nilor e aceea a tuturor ţăranilor ro
mâni: plugăria. Vreo câţiva sunt fac
tori poştali în Cluj, dar cu gospodă
ria aci. câţiva lemnari sau ferari, ca 
oriunde, pentru nevoile satului. Fe
meile nu sunt chinuite, din cale a-
fară, Ia munca câmpului cum am 
"văzut prin alte părţi. Ele mai mult 
p e lângă casă se învârtesc. 

.. .Femeie pe lângă plug. 
Ca bărbatul la ţesut... dar asta nu 

înseamnă că nu se duc deloc oe lân
gă plug, că de nevoe ce nu face o-
mulî Cam de obiceiu, sunt luate la 
sapa, Ia încărcatul fânului, la secere 

şi la culesul porumbului. Multe aut 
maşini de cusut cu cari cos cele t re
buincioase pentru casă. 

Pâinea şi-o fac din grâu curat s a » 
amestecat cu secară şi se îndoapă? 
Românul cu pâine goală că laptele,, 
ouăle, smântână şi gâinile sboară* 
pe piaţa Clujului. 

Ciorba de fasole — fasole păzite 
— sau de cartofi — p e r e păzite — 
fasolea bătută, mămăliga cu brânză,, 
mai variază regimul. Duminica şi înc 
sărbători îşi mai face creştinul rost 
de-o supă de carne, de-o oală cu sar
male, de nişte tăeţei cu brânză, de-o» 
plăcintă, două. 

Şi aşa, azi mai bine, mâine maif 
rău, trec zilele dacă e înţelegere îre 
casă şi are omul sănătate. 

Cu portul, ceea ce se întâmlă m a î 
în toate satele situate în apropiere 
de oraş. Catrinţele, pe cari le maî-
găseşti — ca pe-o amintire dragă în
tr'un ungher de suflet — pe funduf 
vreunei lăzi roasă de vreme, au fost 
înlocuite cu rochii creţe şi şorţur» 
din stambă, barchet sau mătase ve 
getală, garnisite cu tot felul de pan
glicarii colorate, catifele şi tot ce 
mintea speculantului poate născoci 
pentru a înşela ochii şi-a stoarce-
banii. Din tot ce-i românesc, a ră
mas pieptarul din piele, cusut cu-
flori colorate în tot felül şi cămaşa^ 
fără gulerul de clovn şi materialul* 
de târg pe ea, ci cămaşa din pânza 
ţesută în casă cu admirabilele-i cu+ 
saturi peste cot şi la manşetă, A ră^ 
mas cămaşa, probabil pentrucă-i 
mai aproape de inimă. Pe deasupra 
cămăşii, când e frig, femeile îmbra
că fel de fel de bluze cu creţuri, cu 
volănaşe şi cu cerculeţe, lepădân-
du-se tot mai mult, zi cu zi de .,buîi-
ca" apucată din bătrâni, făcută din 
postav bleumarin şi tivită cu negrul 

Bătrânii cârtesc şi" se sburlesc de* 
geaba. Bărbaţii, întrucâtva, au ră
mas mai credincioşi portului stră
bun, în afară de-acei ce-au înlocuit' 



Jhuioşul c'un fel de - surtuc, .tot din 
dimie sură, dar cu croiala:mai oră
şenească. Ei poartă, iarna, ccfoareci 
.albi, strânşi pe picior, iar vara um
i l ă în ismene, pardon de expresie. 
Cămăşile li-s largi şi scurte, Încreţite 

iâmprejurul gâtului, cu. mânecile tot 
:;aşa şi cu gulerul şi manşetele bro
date, mai cu seamă la feciori. Pe 
-cap poartă căciuli, iarna şi pălării 
d e paie, vara. Au unii nişte pălării, 
Doamne iartă-mă, de . gândeşti că-s 
de pe altă lume. Negre, c'un fel de 
turban împrejur şi pline de pene de 
"cocoş, cari curg până pe gât şi de 
to t felul de drăcii: mărgele, paiete, 
panglici, mici oglinjoare. Numai mo
dă ungurească poate să fie asta, stre
curată aci în vremurile de demult. 
Nic i nu sunt decât vreo câteva în tot 
satul, rămase delà bătrâni. Cei câţi
v a feciori le iau în sat la zile mari, 
dar par'că şi lor li-e ruşine de paia-
^ăria aceea. Vor dispărea cu timpul, 
xăci noi nu-şi fac, numai aceia le 
poartă, cari le au moştenire. In le
gătură cu acest soiu de pălărie •— 
clop cu bertiţucă — o biată fată a 
rămas de poveste. Se zice că pe când 
bătrânii satului de-acum erau fe
ciori în floare, dopurile cu bertiţu
că, erau foarte căutate şi purtate cu 
mândrie. Forma aceea neagră si-o 
cumpărau ei din Cluj, dar podoabe
l e le puneau fetele, nu aşa toate fe
le le ci, cutare fată îi punea fecioru
lui care-i era ei mai drag şi tot aşa. 
P e lângă mărgele şi toate celelalte, 
trebuia să-i coasă acolo o întreagă 
coadă de cocoş. Feciorii cari doreau 
să-şi facă asemenea pălării, se dă
deau pe lângă fetele cari aveau co
coşi mai frumoşi în sat. La una, 
"biata, la care-i era drag tare un fe
cior, nu da Dumnezeu să crească 
<coada cocoşului. Feciorul îşi cumpă
tase pălăria, cum să-1 lase ea să se 
ducă la altă fată să i-o împodobea-
•scă?... I se rupea inima! Ce se gândi 
.•atunci? Veèkiïiil lor — Bagău — a-

vea un cocoş de toată frumuseţea. 
Se duse pe iuriş, îl prinse, îi smulsfe 
coada şi-o cusu frumos pe pălăria 
flăcăului, cu două păcate pe suflet: 
unul, cela cu coada cocoşului şi 1-a 
destăinuit ea, rugându-1 pe fecior sä 
nu spue nimănui. Feciorul n'a spus 
numai până când s'a dus la j o c Cu 
pălăria pe cap, cu penele lluturând 
încoace şi încolo, în focul unei în
vârtite, îi trase o strigătură: 

Penele din dopul meu... 
Din cocoşul lui Bagău,.. 

Şi zi să te mai încrezi în ochii şi 
în minciunile flăcăilor!... Atâta nu
mai, că de pe vremea aceea a cam 
rămas cusutul penelor, în grija cui 
purta pălăria. 

Mai departe, tundra, sură, împo
dobită cu postav roşu şi albastru, 
lungă până mai jos de genunchi şi 
despicată pe şolduri, e purtată iarna 
de bărbaţi şi de femei. Pe cap, fe
meile poartă năframă. Fetele au co
siţă pe spate, în vârful căreia leagă 
o panglică colorată, iar femeile mă
ritate, au coc. Aşa că oricând poţi 
deosebi, fără s'o cunoşti, o fată de-o 
femeie măritată. Şi bărbaţii şi fe
meile umblă încălţaţi cu cisme, dar 
bărbaţii mai mult cu bocanci. Mai 
de mult purtau opinci. 

Sentimentul, dragostea de portul 
bătrânilor, nu e stinsă încă din niep-
tul sătenilor din Feleac. La drept 
vorbind, şi port ca portul naţional 
românesc, nu mai găseşti pe toată 
faţa pământului şi li-e drag din toa
tă inima, cu toate că ei se îmbracă 
altfel. A r sta zile întregi să tot pri
vească pe copiii de şcoală cari la 
serbări, joacă dansurile naţionale fa 
costume româneşti. Mamele, cât de 
sărace, se sbat în toate felurile ca 
să le poată face câte-un costumas; 
sau să li-1 împrumute de prin Cluj, 
de pe unde pot. Ba de dragul lor 
şi-au făcut şi vreo câteva fete mai 
mari, şi-1 poartă cu mândrie la săr
bători. Deocamdată însă, rămâne ca 
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fin. vestmânt de sărbători, pe când 
ar trebui să fie de toate zilele. 

încetul çu încetul, cred că şcoala 
ya reuşi şa introducă pe deplin cos
tumul national la elevi. înţeleg prin 
QSiq. ca fiecare copil să aibă costu
mul său propriu şi nu ca şă-1 ţie în 
|a<lă şi să-l scoată la 24 lan. şi la 10 
Mai, ci să vie aşa îmbrăcat Ia şcoală, 
întâi mai rar, pe urmă mai des şi 
mai des, până când, se va putea să 
v ie cu el în toate zilele. Fetiţele în
văţate să-şi coasă singure cămăşile 
şi azi mai lămurind pe o femeie, 
mâine pe alta, încetul cu încetul se 

face oţetul. Mai mare păcatul să p ă 
răsească sătenii din Feleac aşa 
frumuseţe! Nu introducerea costu
mului de C . Lung sau de Banat, ci 
întoarcerea la vechea lor catrinţâ-
bătută îh războiu cu roşu şi cu negru.-

E lucru de căpetenie să trăim în. 
totul vieaţa noastră românească, să 
ne ţinem de datinile pe cari nu le-
a m cumpărat, nu le vindem-şi nu le-
părăsim; căci valoarea lor, din toate 
punctele de vedere, e departe de-a: 
se putea preţui. 

V A L E R I A M A R i C H I Ş 
înv. Feleaje — Cluj ; 

EMANCIPAREA ŞCOALEI PRIMARE DE SUB TEROAREA 
BUGETULUI OFICIAL A L STATULUI 

Roadele cooperativelor şcolare 

Aş vrea să ghicesc semnificaţia cu-
fintelor lui Goethe, rostite Când şi-a 
!dat obştescul sfârşit: „Mer Licht"... 
Şlai multă lumină, a fost ultima gri
j a a titanului deîa Weimar. Ce fel 
fje lurnină cerea? Nu cumva era te
rorizat de eternitatea întunericului, 
în care avea să-şi scoboare în cu
rând trupul său fizic? 

Nu cumva în acel moment, pe 
patul săvârşirii Iui, era un moment 
l |e umbră? N'a! 

Stai multă luminai... 
4 fost testamentul omului care a 

lunrinat atâtea generaţii, ca nn soa
ţe, întreg pământul. 

Spiritul lui a anticipat atunci re
alităţile de astăzi. 

A fost chemarea înţelegerii unei 
necesităţi humane, care avea să su-
fgre din cauza minei unei şi a întu-
saricului. 

Mai multă lumină, înseamnă mai 
mult „adevăr". 

C-oethe g fost proféiul unui impe
rativ categoric, în ^vfbş, căruia ac
ţionează şcoala luni". 

Grija lui pentru „adevăr" a fost* 
atât de puternică, încât şi în ceasul? 
ultim, a ţinut s'o transmită genera
ţiilor viitoare cu neliniştea cu care-
Faust îşi caută fericirea: 

Această semnificaţie eroică a spi-f 
ritualităţii oamenilor preocupaţi de-
rosturile mediului, o găsim-şi la noi.. 

Spiru Haret, Simion Mehedinţi, 
Ion Simioneseu, Ion Petrovici, Pe
tre Negulescu şi Dr. Const. Angeles^ 
cu, au főst luminaţi dè racheta ma
gică a profetului delà Weimar, şi în 
toată acţiunea lor au căutat să im
prime şcoalei naţionale disciplina 
„adevărului"^ 

Adevărul este axa dè existenţă a 
unei naţiuni. El presupune curaj', 
demnitate şi" persohalitàtë. Sunt tref 
atribute ale caracterului, ce nu şe-
nasc odată,cu omul, ci vfn de deparj-
t'e, din lumea spiritelor, cu ajutórúP 
edu,caţiei şi al instrucţiei-

Ultima fază a vieţei noastre p u 
blice, a pus în evidenţă' greutăţile ce 
le întâmpină instituţia şcolară, îh re— 



cunoaşterea drepturilor sale mate
riale. 

La formarea bugetului general al 
Statului, şcoala a föst osândită la ce
le mai ucigătoare umilinţe. 

Toată lumea este de acord, că ţar 
ra noastră este departe de a dispune 
de o şcoală primară perfectă, o şcoa 
lă creatoare, în slujba adevărului. 

Actualul Ministru al Instrucţiei 
Publice, este cel mai fanatic susţină
tor al şcoalei primare. 

Adânc pătruns de realităţile me
diului delà sate, unde analfabetis
mul face ravagii, unde boalele so
ciale seceră 85% din generaţiile ti
nere; unde situaţia demografică este 
dezastruoasă, unde lupta economică 
suferă de defetism, tembelism şi 
prostie, a trebuit să lupte ca un ma
re gladiator cu pârcălabul ţării, pen
tru a nu reteza din buget dreptul la 
vieaţă al şcoalei. 

Şi dacă acest drept la vieaţă nu a 
fost retezat cu desăvârşire, credeţi 
că a fost lăsat întreg?? 

Nu! 
Şcoala noastră primară de Stat, 

nu trăeşte o vieaţă liberă şi întreagă. 
Trăeşte sub teroarea materialistă 

şi spiritualistă a bugetului oficial al 
Statului. 

Aşa cum îi ordonă interesele fi
nanciare ale politicianismului no
stru. 

Trăieşte în minciună, în întuneric 
şi în ruşine, 

^ Bugetul general al Statului, men
ţine învăţământul nostru public în
tr'o stare de somnolenţă. Nimic din 
ceea ce ar putea să stimuleze crea
ţia didactică, nu recunoaşte în con
strucţia lui oficială. 

In afară de strictul necesar.- mă
surat cu miligramul, bugetul Statu
lui nu înţelege să recunoască nevoia 
naţională a şcoalei. 

Cu învăţători tuberculizaţi de mi
zerie, cu edificii şcolare insalubre şi 

în afară de nouile cerinţe a^e pedo
logiei şi pedagogiei, cu un mediu ru
ral permanentizat în mizeria lui so
cială, Statul nostru, naţiunea noas
tră românească, nu se poate înfăţi
şa în arena luptei civilizaţiei con
timporane, pentru lumină şi adevăr. 

Noi mai avem nevoie de încă 40 
mii învăţători. Mai avem nevoie de 
încă 20.000 scoale primare prevăzu
te cu ateliere, băi, preventorii, cli
nici, terenuri de muncă, ferme 
model, biblioteci, săli de teatru, lo
cuinţe model pentru corpul didactic 
şi internate pentru copii săraci, pre
cum şi de o totală adaptare a tot 
ceea ce există, la nouile condiţii de 
vieaţă ale timpurilor noastre. 

Ar fi copilăros să credem că bu
getul Statului va realiza vreodată 
rnăcar un început de asanare în a-
cest sens. 

In străinătate, şcoala poporului s'a 
perfecţionat prin intervenţia banu
lui particular. 

La noi învăţământul este gratuit 
şi obligatoriu. Ar putea foarte bine 
să fie obligatoriu, dar cu o taxă de 
200—300 lei pe an. 

Statul nostru politic, are însă mul
tă nevoie de démagogie. Mai bine 
pune taxe şi biruri pe un articol de 
consumaţie de prima necesitate, 
pentru a furniza gologani diverselor 
Skode scandaloase, decât să contur
be socotelile electorale prin taxe 
şcolare. 

Şi, pentrucă guvernele se duc, iar 
poporul rămâne mereu în tembe
lism şi mizerie, avem datoria noi, 
învăţătorii, să ne creiem şcoala de 
care avem nevoie. 

Aceasta nu se poate, decât prin 
cooperaţia şcolară. Avem 1.500.000 
de şcolari cu frecvenţa regulată. 

Introducându-se carnetele de co
operatori cu o cotizaţie pentru eco
nomie de 5 lei pe săptămână, reali
zăm un capital de 7.500.000 lei. In-



tr'un an realizăm un fond de 390 
milioane iei. 

Acest fond produce în anul urmă
tor 5%. ( A se vedea articolul meu 
precedent din No. 9 diu „Satul şi 
Şcoala" 1934: „întemeierea coopera
tivelor şcolare). 

Se realizează un venit de 19500000 
lei. 

Aşa dar, cooperativele de credit 
dispun din al doilea an, de un fond 
de investiţie, în valoare de 19500000 
lei. Acest fond se măreşte în fiecare 
an cu 19.500.000 lei dublat de veni
tul capitalului deja învestit. 

Pe de altă parte, cooperativele de 
producţie aduc la rândul lor veni
turi de minimum 10% netto. 

Ceea ce înseamnă 39.000.000 lei 
pe an, înmulţit totdeauna cu lei 
39.000.000 şi dublat de celălalt venit 
al capitalului învestit succesiv, în 
anii următori. 

In 5 ani de zile, prin cooperative
le şcolare se ajunge ia fericita situa
ţie, că se capitalizează un fond de 
700.000.000 lei venituri şi peste 2 mi
liarde lei capital. 

Cu aceşti bani se pot începe lu
crări în domeniul construcţiilor. 

In zece ani, cooperativele şcolare 
vor deveni cele mai puternice insti
tuţii economice din ţară şi vor dis
pune de venituri în sumă de lei 
1.300.000.000. 

Iar în 15 ani, cooperativele şcola
re vor putea trece pe seama lor, în
treaga existentă a şcoalei primare 
de Stat. 

Vor putea să întreţină 40.000 scoa
le moderne, aşa cum am prevăzut. 

Vor salariza peste 80.000 de învă^ 
ţători, cu un salariu demn şi în aşa 
fel alcătuit, încât învăţătorul să ră
mână permanent la datoria lui sfân
tă. Atunci şcoala naţională va fi o 
realitate vie. Nu va mai fi trambu
lina politică a nimănui. Şcoala pri
mară va fi a ţării şi a poporului a-
cestuia privat de atâtea lucruri su
fleteşti şi materiale, iar învăţătorul 
va reprezintă o forţă morală adevă
rată. Atunci şcoala primară naţio
nală nu va mai trăi în minciună, în 
întuneric şi în ruşine. 

Va trăi în libertate şi în adevăr. 
Dar pentru aceasta trebue să în

ţeleagă şi alţii semnificaţia profeti-
zării lui Goethe. 

Ceea ce spunem noi, sunt numai 
proecte şi lupte de idei, ce nu curg 
pe valea utopiilor. 

Găsim asemenea realităţi în An
glia, în Italia, în Franţa şi Germa
nia, dar mai ales în America. Nouă 
ne trebue omul care să nu mai cau
te în şcoală, un mijloc de existenţă 
politică, ci un scop etic, naţional. 

Când acest om va exista în lumea 
conducătorilor noştri, şcoalele pri
mare vor lua calea preconizată de 
mine. 

Este calea adevărului şi calea re-
generărei noastre naţionale. 

J A N A P O P E A 
învă ţă toare — Bucureşti 



C R O N I C A 
" Trei ani. — înche iem cu acest n u m ă r 
Tsßi t reilea an de existenţă. C u m ne-am 
' î m p l i n i t în acest t imp datoria, cit i torii o 
j p o t constata din cele trei colecţi i compaic-

ale revistei. 
A m porni t l a d rum taudemnaţii de gân

du l 'Ca şi capi ta la Ardealului să-şi) a ibă 
--revista ei, oare să ajute l|a, îndrumarea 
•pedagogică şi ouiliturala a învăţă tor i lor 

- 'd in această provincie . 
I n cei t rei ani tne-am condus duipă pro

g r a m u l f ixa t î n p r imul număr al revis-
- "tei. Ci t i tor i i anexau imani imbagăţait cără

r i l e p e -cari fe-am st iraMtat î n acest t imp. 
A m ţinut însă totdeauna să l e g ă m scri-

: -sul nostru d e actualitate, ceea /cea da t re-
- -Vtisitei noastre o pronunţată notă de v io i -
• « i u n e . Nenumăra te le scrisori pr imite, ne 
^întăresc convingerea că am parcurs o 

• ca le bună, pe ©are voim merge şi de a ic i 
înainte. 

Mu l ţumim tuturor colaboratori lor vechi 
şi ii oui pentru spri j inul ce nie-au dat. A -

:..semenea mulţaiimirn călduros icittiitoriilor 
pent ru isprijinul lor m o r a l şi mater ia l . 

L e p romi t em tuturor că şi de aici îna
inte v o m aduce revistei îmbunătă ţ i r i teh
nice şi redacţionale. 

U r m ă r i m un singur scop: să dăm cea 
m a i bună revistă învăţător i lor . 

Succesul nostru depinde numai de 
• spr i j inul pe oare î i r u g ă m să n i - I dea, 

eăc i moi u r m ă r i m înă l ţarea lor morală , 
"independenţa de cugetare şi aşeaarea lor 

" î n organismul statalul, l a locul mer i t a t 
p r in misiunea pe caire o împlinesc. 

V r e m totul pentru ei şi şcoală, n imic 
-pemrtru noi. * 

Către abonaţii noştri. — R u g ă m pe ce i 
î n restanţă cu abonamentul să grăbea-

să « iu l trimMiă. U n i i au p r im i t d in 
.partea A d m . revistei înştiiinţări de plată 
şi totuşi n'au achitat aibonamentul. N u 
c r edem că aceştia doresc să pr imească 
gra tu i t revis ta şi s'o plătească aliţiii. N ' a r 
f i moral , niai frumos! 

N u m ă r u l acesta e mai bogait cu 16 pg., 
- decât cel obişnuit. 

Poş ta ne cere să a p ă r e m îm 12 numere 
anual, ca să beneficiem d e tar i f redus . 
Revis ta noastră, ca şa c e W a l t e revis te d e 
cultură, nu poate apărea îm lumile die v a 
ră . Conducător i i revistelor de cu l tu ră 
au rşi e i dreptiull l a odihnă. 

Piantru a ev i ta orice neplăcerii ou poşta 
a m spori t pag in i l e îşi a m da t acestui ca
iet N r u l 10—12. 

Cu 1 Septemvrie a. c. începem anu l IV 
al nevistai, — R u g ă m p e vechi i anonaţ'i 
să câşt ige î n timipul vacanţei de v a r ă 
noui cititorii pentru revista noastră. 

Celor cari ne vor împl in i această rugă
min te le v o m t r imi te gratui t d in publicar 
ţ i i le revistei noastre. 

* 
Congresul învăţătoarelor delà şcoalele 

de copii mici. — L a începuitul luneil Sep
temvrie se va deschide to oraşul nostru 
al doi lea icongres a i învăţătoarelor deta. 
şcoalele de copii mic i dim ţara noasitră. 
Acest congres va fi o frumoasă mani fes 
tare a colegelor învăţă toare delà aceste 
şcoli, ca r i au o îninaWă meni re î n oadrui 

• învă ţ ăniânitulliUii popuilar. Riugăm pe în 
văţătoarele de là şcolile d e copii miloii să 
part icipe în număr cât m a i mare . Este 
aceasta şi în interesul lor. 

* 
Concursul nostru. — I n timpuil vacan 

ţei de vară , a v â n d m a i m u l t r ă g a z , v o m 
citi lucrăr i le intrate pentru conoursul d e 
•cuvântănj şcolare, organizat d e revis ta 
noastră, RezuMatul îl v o m publ ica în 
N r u l de pe Septemvrie a l r ev i s t e i Ce i 
p rem 'a ţ i vor fi înştiinţată1 m a i înainte î n 
scris. 

Transferările şi numirile ®n învăţă
mântul prîonar. —• In zilele acestea P a r 
lamentul v a desbafe modi f icăr i le ce se 
vor aduce legift învăţământulu i p r ima r . 
După promulgarea acestei leg i modiiîfc-
cate se vor face transferări le. Pos tu r i l e 
rămase libere după transferare ee v d r 
publica în Moni torul Oficial , care v a sta 
la vedere o lună de ziile, cum prevede l e -
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gea . După acest t imp se v o r f ace numir i 
l e în ord inea vechimi i ser i i lor . P r i n M o -
HAtor v a .arăta ca r i serii vor a junge la 

Pupţ i numi rea t i tular i lor vor u rma 
luca'ăî'ile (ie detaşare to învă ţămân t şi 
sunarea, ca. suplini tori a acetona car i 
n'au putut fi muniiiiţii t i tulari . 

pi Mareşal Averescu. Studenţ imea bu-
cureşiteajnă a sărbători t pe di Mareşal 
Averescu .cu pri lejul împl in i r i i a 75 ani 
d e yiteaţă. Sărbători tului i s'a înmânat , 
,cu acest p r i le j , un 'album, conţin and sem
nă tur i l e a zoce m ü de studenţi 

itcutrgaiga naţ iune ş'a asocia t l a acest o-
m a g i u , in somn de recunoştinţă şi •admi
raţie faţă de d l Mareşa l Averescu icare, 
ca general , a dus oştii© ţăr i i l a biruinţă, 
Aar ca om. poWbilc, a stat to slujba, ţă r i i cu 
priceipere şi ou dévotement . 

H Mareşa l Averescu a m u l ţ u m i t stu
denţ i lo r primifcr'o cuvântare în care a 
spus că vede în gestul lor „legătura bine
făcătoarei ce trebue să existe intre pre
zent şi trecut, pentru a se aşterne, pe tă
râm sănătos, calm viitorului'. C u m în
t r e a g a cuvântare a d lu i Mareşa l Averes 
cu a .avut o îna l tă semnificaţ ie de etică 
cetăţenească, reproducem un f ragment 
caracterist ic: 

„Fără avere, fără relaţiuni famftBare 
CM influenţă, fără un nume cunoscut in 
cercuri largi, cu un sîmţ idl demnităţii 
aprowpe hipertrofiat, am putut străbate 
cariera militară delà un cap (la altul, 
suind treaptă cu treaptă întreaga scară 
ierarhică. 

Secretul acestei ascensiuni? 
Foarte simplu: muncă încordată şi fă

ră întrerupere în tot lungul, ocalei cari
eri, sub imboldul exclusiv al senümentu-
JM datoriei". 

A?, fi o greşeală dacă slar crede că cei 
cţare munceşte serios nu este răsplătit şi 
icş, aEăJt mai puţin că poate ţi oprii în 
4mmul ascensional ce î se cuvine. 

Am văzut şi ca elev şi ca -profesor şi ca 
membru în difefMe comilsii examinatoare, 

ca unele elemente, de o calitate îndoieh-
nică, să treacă uneori înainte], mulţumită 
unei indulgenţe cu totul ne la DociA ei; 
nu am văzut nici un caz in cure adevă*-
ratul merit să fi fost oprit în calea sa". 

Biblioteca pentru toţi. —> S'au mnpMnlţ 
40 de .ani de là apariţila acestei publ icaţ i i 
periodice. 

Dl V . Demetrius, directorul WbOioteC%. 
a cerut scr i i tor i lor noştri să-şi' spună 
părerea despre această biMioteeă. I ö 
.noul catalog a l bibi. sunt t ipăr i te acest© 
părer i , foarte elogioase pentru .conducă
tor i i bibliotecii pentru toţi. Re ţ inem pă- • 
re rea ditai T . Muşăteseu: 

„1340 de cărţul i i gaJibene, modeste şî 
ief t ine; 1340 de căr ţul i i în « a r e s'a tiţpăirie 
— cu o .înţeleaptă a legere — to t .ce ai 
avut m a i de preţ, până azi, l i teratura, 
arta şi filosof c'a l umi i în t reg i ; 1340 de-
cărţuli i î n care cititorul, de toate vârs te 
le, îşi poate găsi hrana miiinţii s í a sufle
tului. 

Aceasta e „Bibl ioteca pentru toţ i" : ş i 
existenţa e i constituie o faptă culturală 1 

care — dincolo de toate e logi i le —> v o r 
beşte prîto ea însăşi. 

Să se Ilustreze sau nu cărţOte. —> Este -
o anchetă pe ca re o face Ro land A l i x to -
„Bule t in du L i v r e français". Réné La lou , 
întrebat pr intre alţ i i , răspunde: 

„ I n general , pentru o carte mi j loc ie , . 
declară d. La lou , (.roman, povestire, poe -
eme) , eu nu pot fi .partiean a l ilustraţiir 
lor, pentru că .prezintă inconveniente ce 
pot fii periculoase cărţiii însăşi. 

De îndată ce un text a re o va loa re p ro
fundă, i lustraţia î l l imi tează . N i c i o « a r t e -
profundă nu e iilusitrabilă. 

Totuşi, spune anchetatorul, d. R é n é -
L a l o u admi te bucuros ica un car ton de 
i m a g i n i — ,pe care a i avea l iber ta tea să-I 
pr iveş t i sau nu — să f ie a lă tura t textu
lui . 

l a tă o idee pe cât de fer ic i tă şi pract i 
că, pe atât de or ig ina lă . 
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D. D. ROŞCA: Existenţa tragică. Edi 

tu ra Fundaţ ie i „ R e g e l e Oariol I I " . 

Bibl ioteca de filosofi© românească şi-a 
îmbogăţ i t de curând modestul său pa
t r imoniu pr in preţ ioasa lucrare a d i u ! 
Profesor Univers i ta r iD. D. Roşea, lu
crarea pe care v o m încerca s'o prezen
t ă m mare lu i public, iubi tor d e gândi re 
fi losofică, sub aspectele c>u oare ne-a 
cucerit sufleteşte şi ne-a ataşat iindis-
cutabii concluzi i lor ce se criteteJIizeaeă 
în fo rma cea m a i ideală . 

pe obioeiu, când se judecă o lucrare, 
se a r e în vedere conţinutul ei, mater ia
lul pe eare-il îmbracă în>tr'o fo rmă m a i 
m u l t sau mai puţin plastică. E de s igur 
şi această metodă destul d e bunăw Sunt 
însă unele lucrăr i asupra cărora nu se 
poate spune lotul şi n"ici ce l mai. esen
ţ ia l lucru, dacă ne re fe r im la metoda 
de m a i sus. Din categoria acestora —1 

ex t rem de puţ ine la număr — face par
te „Exis tenţa tragiică". 

Spre a pr inde sensul acestor lucrări , 
a problemelor pe care le aruncă, ia căli-
l o r mul t ip le pe care poartă gândi rea şi 
s imţ i rea cuiva. >înitărimd-o mai mul t şi 
dându-i o prospeţime pe care numai 
momente le .muzicale pot s'o aducă, e 
nevoe să ne refer im nu l a conţiniuitul 
tor, ci maiii mult l a starea pe care o icraa-
35a, la at i tudinea generalii pe care o su
gerează .— dacă au reuşit să fioca aceasta. 

P r i v i t ă sub acest aspect — şi .acesta 
e cel ver i tabi l în cazul „Exis tente i tra
g i c e " — lucrarea Dlu i Prof . D . D. Roşoa 
ne apare de o reală valoare . P rob lemele 
p e care Ie deschide, sunt tot atât d e 
mul te ca. şi cele p e care le tratează sau 
I e aruncă în treacăt. De aceea, starea pe 
care o procură cet i rea atentă a acestei 
lucrări , a re ceva d in specificul unei ope
r e muzica le de înaltă valoare . Ţrăiircle 
care se găsesc încrustate în această 
carte, îşi fac loc d ; ncolo de scoarţele e i 
şi te fac să comunici direct cu ele, să 

ţ i l e însuşeşti, să te recunoşti c u m v a î n 
e le . E foar te interesant acest proces de 
mcunaaştere . D e mul te o r i , urmare^ 
rondur i le „Exis tenţe i t rag ice" ca şi çânj£ 
Ü ş'ar po t r iv i întocmai, deşi suant la înăl-: 
,timeşa unui spirit cr i t ic indiscutabil. A-
ceaşţa, dlin cauză că lucrarea d lui P r o f . 
D . D . Roşea 'are ca suport u l t im trăţerea. 
Cele cuprinse ín „Existente, t rag ică" faff-
par te integrantă d i n f i inţa spir i tuală şţ-
autorului. H e jnu sunt scrise c a o lucra
r e care pţjate să t reacă l a un motnerijjţ 
d a t p r in conştiinţa cuiva, pentru ea. 
apoi să dispară, c i , dimpotrivă,, sunt 
isyorite dintr 'o convinegre in t imă a au -
torutai, ver i f icabi lă în difer i te domenliiL 

P u t e m spune că elaborarea acestei l u 
crării are l a bază o intensă t ră i re m e -
taflizr'ică, ca re s'ar p u t e a numi autentică, , 
p r in faptul că îmbracă o haină pe care • 
n'a cunoşeut-o până acium istoria, iuţeli- -
genţeâ omeneşti . 

Ideea centrală care se poate ui^mări 
ca un fir roşu de-a^tungu! acestei luierărî 
e, expr imată pe scurt, următoarea: şuT 

tem gândi într'un mod ilogiic contradic
ţia. E deed vecha, pe .uni a n p m i t plani, d e -
.0 logicizare a contradicţiei- Pnteşni g â n d i 
cu a l te cuvinte binele şi răul, frumosul 
şi urâtul, adevăru l şi neadevărul şi aşar 
m a i departe. Toa te acestea într 'o reaH^ 
tete pe oare o icoinstrur'm n o i oameni i , 
f i inţe ciudate, că rora le- ia fînocdţnit îa 
minte gândul de a înte lege universul 
şi de a-1 explica, d a r care l a un^ vaoy 
ment dat a r putea să se debaraseze de a-
cest gând. Căci, n imic nu ne permi te 
să t r agem concluzia că, diăică a m ajuns 
l a ciivilizaţia pe care o cunoaştem şi la -
cul tura pe care o as imi lăm, nu s'âr pwr 
tea a a odată să dl'lspară această c u l t u r i 
şi icivildzaţie şi ca ,,homo gţţpiteps'" ele a-
cum să a jungă acel , h o m o fşuber"... I n • 
baza acestor constatări, putem spune ţOjt 
atât d e i>ine că existenţa a re sens, ca şr*" 
opusul, că existenta niu are şens. E a 
are sens, dacă trebue să ne închioăn»* 



"valorilor spiri tuale şi n'are, dacă aceste 
•sunt uşor dispensabile. 

Astfe l ne apar lucrurile, dacă adop
t ă m un punct de vedere metaf izic . A ti 
Uúdioea pe « a r e o luăm deci în fat'a rea-
U i ă ţ i i spre a vedea astfel lucruri le, spre 
* l e vedea adică aşa cum ele sunt î n 
real i ta te , e cea metafizică. E a ne .arată 
că re la t iv ismul este punctul u l t im la 

care trebue să a jungem în invest 'gaţ t i le-
inoasitre. Dacă e aşa, dacă t r ă im într 'un 
^iniveris a cărui cunoaştere ne este rela
t i v ă , atunci existenţa noastră devine tra-
•gică. E un rău acest t ragism? D i m p o 
t r i v ă . E l creează v a l o r i şi ee concreti-
"Zează î n toate v ibra ţ i i le intelectuale a l e 
^omenirii, ca re ne suait cunoscute. Acest 
t r a g i s m are favorabi le urmării ideologi
c e şi mora le . T r a g i s m u l se manifestă la 
twice fiinţă superioară numită ont, pr in
tr 'un penibi l sentiment de inferfio-itate. 
'Umplerea şi conitrabalan&area acestuia, 
^duce l a creaţii le cele m a i de seamă. De 
aceea, t rag ismul pe oare j l constată Dl 
D. D. Roşea, are în el ceva eroic. Cu cât 

c i n e v a e s tăpânit m a i mul t de acest 
•sentiment a l t ragicului , ou atât e m a i 
"creator şi cu atât existenţa pentru el e 
"mai cu sens. 

A n a l i z a at i tudine! met&fifeioe e unul 
düntre meri te le de seamă a le „Existenţei 
t r a g i c e " . Cu aceasta, Di Prof . D . D. Ros
tea şi-a formulat concepţia filosofică a 
Domnp©?f-sale mttr'o pozi ţ ie indastrueti-
"bilă. Dorinţa noastră aste oa D-sa să dă-
Tuiiască culturi i româneşt i cât m a i mul-
"te momente şi monumente de gândire şi 
"inai ales de sensibilitate filosofică, ca 
-„Existenţa t ragică". 

Constantin D- Munflea,nu 

Dr. GHEORGHE DRAGOŞ, Cooperaţia 
tfi Ardeal, istoric, situaţia aciuată; per
spective. Bucureşti, EdUum" Oficiului na
tional al cooperaţiei, 1933, pag. 196. 

I n ţara noastră şi m a i coi seamă în 
•provinciile noui, ideea şi" î a p t a coopera-
"fcistă auzit prea" puţin cunoscute şi deci 
tocă prea puţin preţuite. D in această 

-êàuza" orice contribuţie serioasă la expli

carea fenomenului cooperatist trebue sa
lutată eu sinceritate şi chiar cu entu
ziasm. Cartea d to i profesor Dragaş me
rită să f ie întâmpinată icu aprecier i elo-
gioase pentrucă î n ea gă s im cea mal 
completă înfăţişare a (străduinţelor coo
peratiste ardeleneşti, făcută cu o remar 
cabilă 'claritate. 

D-sa a cercetat direct şi personal ar 
ii : va inistituţiunilor cari s'au preocupai 
de această problemă, examinând şi pu-
blicaţ iunile t i m p i u M , în cari s'au desbă-
tut problemele vieţiii economice româ
neşti d in Ardea l . , 

I n partea introduct ivă autorul încear
că o situare a cooperaţ iei î n cadrul m a 
re a l doctrinelor economice contempora
ine, înfăţ işând m a i mul te definiţiumi a l e 
.cooperaţiei car i pr in var ie tatea lor ne do
vedesc, odată m a i mult, neputinţa de a 
•cuprinde într 'o frază un sistem în t reg 
de gândire şi de acţiune. 

Apoi , descrie pe l a r g istoricul mişcă
r i i cooperaţ iei româneşt i d in Ardaal . Au
torul deosebeşte trei faze m a i de seama 
şi anume: în temeierea coopera t ive lor ro
mâneşti sistem Schulze-Delitzsch, la în
ceput d e către Visa r ion R o m a n la R ă -
şinari-Sibiu (1867), deci înainte de înte
meierea p r ime i bănci româneşt i , socie
tate pe acţiuni „ A l b i n a " (1872). Romani 
trece la conducerea „Alb ine i " , a n g a j â n d 
în sfera de influenţă a acesteia coopera
tivele f irave, cari au fost in 7 and .ab
sorbite. Ini ţ ia t ive izolate duc la înteme
ierea câtorva coopérative, pr in t re cart 
cele ma i de seamă au fost „ A u r o r a " dám 
Năsăud şi „Casa de .păstrare" din Să-
liişte. L ips ind spir i tul cooperativ, uni tă
ţile acestei epoci n'au putut dura, ce
dând pasul societăţilor bancare pe ac
ţ iuni în crearea şi dezvoltarea că rora se 
angajaseră cele m a i de seamă energii 
şi competenţe ardeleneştii. 

„Reuniun i le de agr icul tură" întră din 
1893 în lupta cooperatistă, creind socie
tă ţ i după sistemul Raiifeiiisen, pătrunse 
de spir i t cooperat iv şi dintre cari nici 
una nu s'a t ransformat to societate pe 
acţiunii. I n epoca a t re ia act ivează „As-



tra" d in Sibiu, s t lmola tă .şi de dărnicia 
mare lu i r o m â n Vasi le Stroescu, care îi 
pune la îndemână în acest scop, în 1911, 
50.000 coroane. Fruntaş i i r o m â n i dala 
Sibiu nu au prea înţeles înal ta semni

ficaţie socială naţională şi m o r a l ă ,a ac
ţiunii cooperatiste şi a t i tudinea lor faţă 
de începuturile mascării, a .fost cel pu
ţin curioasă. 

L a sfârşitul anului 1913 erau în A r 
deal 108 cooperat ive de credi t româneşt i 
şi încă câ teva de alt. gen. 

Autoru l studiază apo i mişcarea coo
pera t ivă de credit a Saşilor, examinând 
structura s is temului RaiffeSsen, r i tmul 
desvoltăriii cooperaţ iei săseşti, mij loacele 
financiare, poli t ica de dobânzi, e t c Coo
peraţ ia de consum săsească nu a dat 
rezultate prea satisfăcăoare. 

Dl Dragoş cercetează cooperaţia de 
credi t şi de consum magh ia ră dinainte 
şi de după războiu şi activitatea Centra
le lo r lor delà Budapesta, Cluj şi A iud . 
Schimbarea regimului poli t ic a rtuţpt l e 
gă tu ra strânsă a cooiperaţrei magh ia re 
ardelene cu Budapesta., c u . u rmăr i defa
vorabi le pentru mişcarea din Ardeau. 
Cooperaţ ia ungurească tânjeşte delà ma-
rele războiu încoace. 

înfăţ işarea celor trei m a r i r amur i ale 
cooperaţiei din Ardea l .autorul o încheie 
eu o expunere comparat ivă, ară tându-
ne rezultatele sforţării i c cooperat ive (ro
mâneşti , săseşti şi ungureştii l a 3 1 — X I I 
—1929. 

O dare de seamă atât de sumară ca 
cea de faţă nu înfăţişează decât cu to
tul incomplet bogata documentare şi ar
gumentare cuprinse în cele 196 de pa
gini ale lucrăr i i d lu i Dragoş . Găs im aci 
toate fazele ostenelilor cooperatiste ar
deleneşti, cu rezultatele, avântur i le şi 
insuficienţele lor; conflictul de opini i în 
or ientarea economică şi socială a frun
taşi lor ardeleni , cifre scupulos strânse 
şi prezentate. 

Astăzi, r ăvăş i ţ i de îndoieli , neîncrede
r e şi buimăceală, a f l ă m in cartea dinii 
Dragoş avântul , Încrederea şi preciziu-
n e a pe oairi numai gând i rea şi fapta 

cooperatistă n i le pot .da. I n A r d e â i 
cooperaţia încă n ' a real izat mult . Dap-
e a a r e de srăbătut o cale l ungă şi g l o 
rioasă spre binele social, economic şl 
mora l a l mu l ţ imi lo r româneşt i de là sait© 
şi oraşe. Cooperaţia este cea mai bumiS 
forrrrală pentru organizarea şi c ivi l iza^ 
r e a satelor româneşt i şi pentru scoate
r e a din anarchie a comerţului^ meserii^ 
lor şi a munc i to r imi i din industria şi 
ateliere. P r i n scrisul său profesorul Dra
goş a făcut operă de animator şi de l i m 
pezitor de durmur i cooperatiste. Gettyi-fr 
cartea .şi veţ i a v e a o nouă perspectivă 
asupra cooperaţ ie i î n general şi asupra 
cooperaţiei lardetene în special şi, poate,-
veţi începe să preţui ţ i mai mult râvnai 
nobi lă c a r e însufleţeşte pa o o operatori; 
Şi cu mist r ia cooperaţiei în ?iiână multe-
şi temeinice lucruri s e pot face pe sea
m a neamului nostru. 

Viator Jingn 

M AMIN A. de Al. Lascarov-Moldovanu: 
Editura „Cugetarea", Bucureşti. 

După al te pag in i frumoase, din v o 
lumele anterioare, după „Vie ţ i l e Sfanţi
lor", Dl A l . Lascarov-Moldovaniu, face 
un dar .preţios, c a de frate bun, cu a -
eeastă minuna tă şi creşinească carte, 
care fi v a face — pe toţi oare v o r citi-o* 
m â i buni, m a i .dornici de o viaţă seni
nă. 

A m resimţit tot c e poate răscoli înt 
suflet, o lectură plăcută şi sănătoasav 
E povestea unei vieţ i s imple, curtate, 
scurgându-ise liniştită, la ţară, cu f i o r i i 
t inereţii dornice de iubire, cu satisfacţii^ 
datoriei împl in i te , către familiei, teatre* 
Ţară , către Dumnezeu. 

S i m ţ i m c u I r i n u i c a că... „ e atâta t i ne -
reţă în . a e r " . . . „siimţitm .duhul câmpie i 
vrăj i te , c e respiră pace şi taină, în e t aw 
fonia anot impuri lor , l umine i şi nopţeîr 
după tă r ia şi iuţeala arcuşului vân tu
lui.... toate aceste măre ţe s imfoni i dânefc-
grandioasa cântare a câmpiei , î n a r m o -

niia c a r e e desăvârşită, pentru că l a pu--
pitru stă chiar bunul i D u m n e z e u " . . . 

S e scriu şi s e traduc atâtea cărţ i , deş i i 



jse zice că se citeşte tot m a i puţ in în a-
« e s t e v r emur i în oare toţi sunt pasionaţi 
"după vi teză, radio, c inema şii sport! 

Pu ţ ine pot influenţa însă în bine, su
fletul icititorilor, t ineri — m a i ales — 

•dar şi m a i în vârstă, ca această carte, 
•căreia î i doresc să pătrundă în toate 
şcolile şi îm mâin i le cât m a i multora. 

Dr. O. Olariu 

ANUARUL Liceului Principele NiccHae 
•din Sighişoara, pe anü 4929130—I932J33, 
de H. Teculescu, director. 430 pag in i . 

Anuare le şcolare sunt pubucaţiuini ca
re înch id în pagin i le lor v ieaţa işcoaie-
lor sub cele două aspecte: mişcarea ele
v i l o r îşi a personalului didactic şi act i
v i ta tea spirituală, desfăşurată între z i 
duri le şcoalei şi sub auspicii le ş coa l e i 
L a no i n u m a i şcoalele secundare şi ce le 
superioare obişnuesc să scoată anuare . 

Ce l e m a i adeseori ele au un caracter ad
minis t ra t iv , si tuaţia e levi lor şi a profe
sori lor , fapt oare l imi tează va loarea l o r 
la o s implă matr icolă şcolară. P r e a pu
ţ ini d i rector i au înţeles că anuarul .şco
l a r trebue să înfăţişeze s i .altceva: t ruda 
profesor i lor şi a elevilor în domeniu l 
şti inţei şi a l anterior. 

I n această p r iv in ţă pot servi ca m o 
d e l anuarul Şc. N o r m a l e d in N ă s ă u d 
(.Sandu Manol iu ) — a l Şc. N o r m a l e din 
Botoşani (T iber iu Crudu) şi cele t re i a l e 
L iceu lu i d in Sighişoara, acestea scoase 
de d. H o r i a Teculescu. 

De o înfăţişare tehnică superioară şi 
cu um cuprins ex t rem de bogat şi var ia t , 
anuarul d in u r m ă a l L iceu lu i din Si
ghişoara se prezintă sub .aspectul unul 
impozant vo lum, a căre i lectură a re ca
l i tatea de a fi nu numai instructivă, ci 
şi reconfortantă. Ea e menită să arunce 
o lumină nouă .asupra v ie ţ i i profesori lor 
secundari din provincie , abandonaţ i în 
u l t imi i .ami desconsideraţiei unei l umi 
g răb i t ă să judece pe profesoiri numai du
p ă acei improv iza ţ i dascăl i a i şcoalelor 

-secundare, tr iste creaţiunii a l e democra
ţ i e i post belice. 

B e m a r c ă m în acest vo lum studiile: E-

ducaţia estetică (H. Teculescu), P r o b l e 
m e economice (Al. Bolta), Aure l V i a i o u 
(P. P. Amărăşteanu), Din istoricul edu
caţiei f izice (Gh. Babeş), Sicriul lu i D e 
pot Vodă (H. Teculescu), R o m â n i i î n 
opera lu i M . Jokai (E. Adorján), P r o c e 
sul Memorandulu i (Fl. Prodan), Cerce
tări geologice în jud . T . M a r e (Z. Tö
rök) şi m a i ial.es Oameni şi locuri dim. 
Târnava Mare de Horia Te,cxiJ>escu. 

Câteva scr isor i a l e dlor: N . lo rga , O. 
Goga, M . Sadoveanu, I . Bianu, etc., ara
tă de cât preţ este act ivi ta tea Liceulu i 
P r . N ico lae din Sighişoara şi a însufle-
ţitului său director, d. H . Teculescu. 

(D. G.) 

ION BREAZU: Viaţa literară româ
nească în Ardealul de după Unire. T i p . 
Minerva , Cluj. P re ţu l 20 lei . 

I n cele 24 pag in i ale acestei broşuri 
Dl Ion Breazu ne înfăţişează cu talent 
şi mul tă pr icepere v ia ţa l i terară a A r 
dealului, i c a r e trebuie să fie cunoscută 
şi de lumină tor i i satelor. C. I . 

PROF. Dr. G. MARINESCU: Viaţa, 
sufletul şi opera lui E. Roux. (Bibi. Cu
noştinţe Folositoare, Seria A. Nr. S3). 
Edit. Cartea Românească , Bucureşti . 
Pre ţu l lei 8. 

Un savant r o m â n descrie în această 
broşură v ia ţa unui binefăcător a l o m e 
nir i i , căci profesorul Roux a fost, ală-
turea de Pasteur, un descopertiitoir al m i j 
loacelor de-a combate o mul ţ ime de 
hoale car i măc inau v ia ţa oamenilor . 

L u i Roux se datoreşte descoperirea se
rului antidifteric, cu ajutorul căruia 
s 'a putuit sa lva v ia ţa a mi l ioane de co
pii. C. I. 

GENERALUL RADU R. ROSETTI: 
Gheorghe I. Donici (Bibi. Cunoştmţe Fo
lositoare, seria C. Nr. Si). Edit . Cartea 
Românească, Bucureşti, preţul 8 lei. 

U n genera l învăţa t povesteşte v i a ţ a 
boierului moldovean Donici, oare în răz
boiul pentru întregirea neamulu i a să
vârş i t fapte de erou. Poves tea acestei 
v ie ţ i v a trezi în sufletul t iner imii senti
mente frumoase. C. X. 
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